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Elsőkézbői 
1994. szeptember 5. 

Országgyűlési képviselőinket a parlamenti üléseket megelőző 
frakcióülések munkájáról kérdeztem. 

- Mi voli a frakcióülések legfőbb célja? 
Puch László: Az, hogy a frakció tagjai és a kormány között 

meginduljon a párbeszéd. A kormány beszámolt az eddig végzett 
munkájáról. 

Wekler Ferenc: Meghatároztuk a közeljövő feladatait, az or-
szággyűlés elé kerülő témaköröket. 

- Milyen álláspontra jutottak a házszabállyal kapcsolatosan? 
Puch László: Nagyon fontosnak tartjuk, hogy az ellenzék 

jogai ne csorbuljanak, ugyanakkor szűnjön meg a parlament cir-
kusz-jellege. A működőképesség megteremtése a cél. Rengeteg 
a feladat, amit el-el napolgatni nem szabad. Kérdések órájának 
bevezetésével is a hatékony munkát szeretnénk meggyorsítani. 

Wekler Ferenc: Mi a demokráciának nemcsak a színezetét 
szeretnénk biztosítani. Olyan parlamentet szeretnénk, ahol nyílt, 
feltárható vitában tudnánk dönteni az ország fontos kérdéseiről. 

- Az új alkotmány szükségességéről megegyeznek, a megal-
kotás várható idejéről már megoszlanak a vélemények. Hogyan 
látják e kérdést? 

Puch László: Új alkotmány kell. Nem lehet törvénymódosí-
tásokkal kormányozni egy országot. Ehhez azonban teljes kon-
szenzusra és népszavazásra lesz szükség. Az alkotmány túl nő 
a pártokon és a választási ciklusokon. Ezért pártoknak, civilek-
nek, szakértőknek kell formálnia és alkotnia az új alkotmányt. 
E hatalmas feladatokhoz kevésnek tűnik az idő. 1995. végére 
szerintem nem lesz mindenben kiforrott, konszenzusra épülő al-
kotmány. 

Wekler Ferenc: Új aloktmányra szükség van, mely olyan 
hosszútávú alapokat biztosít, amelyekre nyugodtan építhet bár-
mely politikai, gazdasági szervezet. Elkapkodni nem szabad, 
minden érvet és ellenérvet meg kell hallgatni és csak az után, 
de akkoris csak népakarattal szabad az új alkotmányt elfogadni. 

- Pótköltségvetésről és az azzal járó megszorító intézkedé-
sekről hogyan vélekednek? Mennyiben ösztönöz és mennyiben 
sodor még hátrányosabb helyzetbe embereket? 

Puch László: A pótköltségvetés nem akarat és szeretet kér-
dése, ha nem élünk takarékosabban belerokkan az ország. A költ-
ségvetés szigorítása megvonásokkal jár. Természetesen a vállal-
kozási kedvet nem szabad letömi, sőt növelni kell az infláció 
szinttartása mellett. 

Wekler Ferenc: A költségvetési egyensúlyt szigorítások árán 
is meg kell tartani. A teljes visszafogás azonban nem érvénye-
sülhet minden területen, hiszen az eddig is elmaradott térségek 
infrastruktúrájáról gondoskodni kell. 

- Az Önkormányzati választás és törvénymódosítás várhatóan 
milyen új elemeket tartalmaz? 

Puch László: Csökken a testületi létszám. Mohácson 20 kép-
viselő helyett 17 fő lesz a testületben. A közvetlenül választott 
polgármesterek szélesebb hatáskört kapnak. Várhatóan nagyobb 
önállósággal és nagyobb pénzügyi alapokkal fognak rendelkez-
ni. Például a személyi jövedelemadóból 30 % helyett 35 % ma-
rad az önkormányzatoknál, ugyanakkor központi alapokra ke-
vésbé számíthatnak. 

Wekler Ferenc: Az önkormányzatok nagyobb szabadságot 
kapnak. Ahhoz, hogy a nagyobb szabadsággal és hatáskörrel élni 
tudjanak költségvetésük is növekedni fog. Forrásaik megnövek-
szenek, de ez azt is jelenti, hogy komolyabb támogatásra nem 
nagyon számíthatnak. 

- Békési gazdaságpolitikája állítólag több ponton ütközött az 
MSZP politikájával. Erről mi a véleményük? 

(folytatás a 2.oldalon) 

Négy külföldi városból is 
érkeztek Mohácsra a polgár-
mester meghívására küldöttsé-
gek az augusztus végi megem-
lékezésre. 

Partnervárosaink közül 
Bensheimet 3 tagú (Norbert 
Bauer tiszteletbeli tanácsos, 
Ruth Neuheimer és Otto Wer-
ner városi képviselő), míg 
Aranyosgyérest 8 tagú delegá-
ció (Campian Virgil polgár-
mester vezetésével) képviselte. 
Kilencen érkeztek a lengyelor-
szági Siemianowicz városából 
(Zbigniew Pawel Szander fő-
polgármester és Stanislaw 
Skrzyniarz városi tanácselnök 
vezetésével), míg a bulgáriai 
Lomból 4-en jöttek Evgenyi 
Jordanov polgármester helyet-
tes vezetésével. 

A német és a lengyel dele-
gáció 30-án kedden, a bolgár 
31-én szerdán, a román pedig 
szeptember 1 -én reggel utazott 
el. 

A küldöttségek programjá-
ban az ünnepségeken való 
részvételen kívül számos tár-
gyalás, egyéb mohácsi tapasz-
talatcsere szerepelt. Ezek kö-
zül a legfontosabbnak és leg-
eredményesebbnek mégis az 
egymás közötti találkozások 
bizonyultak. 

A legerőteljesebb megbe-
szélések a német és román fél 
között folytak. Cimpia-Turzii 
(Aranyosgyéres) szeretné, ha 
német testvérvárosi kapcsolata 
is lehetne. A bolgár és lengyel 
delegációk kifejezték azon 

Megnyílt az első magángaléria Mohácson 
Balázs Balázs nagy fája 

Külföldi delegációk a csataévfordulón 

Testvérvárosi háromszögek? 
óhajukat, hogy szeretnék Mo- kulturális és idegenforgalmi Egyébként az ősz folyamán 
háccsal kapcsolatukat hivata- kapcsolatépítésre gondol, bár a Mohácsról várhatóan a Városi 

Nagy fába vágta fejszéjét a 
Hímesházán (korábban Erdős-
márokon) élő és alkotó univer-
zális képzőművész. A manap-
ság jobbára plasztikákat (fa és 
kőszobrokat) készítő képző-
művésznek sok évtizedes álma 
valósult meg augusztus 28-án 
délután: megnyitotta magánga-
lériáját - a mohácsi Mikroga-
Iériát. Az új képzőművészeti 
bemutató- és értékesítési hely 
a sétálóutcában a Kereskedők 
Háza emeletén a korábbi Light 
Centre villamossági üzletet 
váltotta fel. 

Igencsak jól sikerült a meg-
nyitó időzítése, merthogy so-
rozat lett belőlük. Ugyanis au-
gusztus utolsó vasárnapjának 
verőfényes délutánján először 
16 órakor, majd 17 órakor és 
végül a külföldi delegációknak 
18 órakor is be kellett mutatnia 
a városban unikumnak számító 
kezdeményezést Balázs Ba-
lázsnak és az üzemeltető Bt. 
másik tagjának az építész-vál-
lalkozó Bártfai Istvánnak. 
Egyébként a betéti társaság 
harmadik tagja olasz üzletem-
ber, aki az anyagiakon kívül 
abban is segíteni fogja a galé-
riát, hogy itáliai művészek al-

A külföldi delegációk kepviselői koszorúznak az emlékparkban 

los testvérvárosi szintre emel-
ni. 

Érdekesség, hogy e találko-
zókból két testvérvárosi há-
romszög jöhet létre. Ugyanis a 
lengyelországi Siemianowicz 
Wattrelos hivatalos testvérvá-
rosa és harmadikként Mo-
háccsal zárná a háromszöget. 
Míg a Bensheim-Mohács kap-
csolat harmadik tagja Ara-
nyosgyéres lehetne. A megbe-
szélésekből kiderült az is, 
hogy mindegyik fél elsősorban 

hivatalos kapcsolatokban van-
nak konkrét gazdasági eredmé-
nyek is (Wattrelos szennyvíz-
tisztító, kórház fűtésrekonst-
rukció, Bensheim menekültek 
segítése, adományok, kórházi 
műszerek stb.) 

Aranyosgyéres küldöttségét 
az önkormányzat, a hivatali 
apparátus, a városüzemeltetés 
érdekelte, míg a lengyelek és 
a bolgárok a kereskedelembe 
kapcsolódnának be a Kamará-
kon keresztül. 

vegyeskar látogat Romániába, 
így Aranyosgyéresre is, illetve 
januárban sítábor keretében a 
belvárosi Altalános Iskola cso-
portja utazik testvérvárosunk-
ba. 

A siemianovicziek csalá-
dok üdültetését tervezik a jövő 
évtől városunkban. Wattrelos-
ból pedig zenei táborba érkez-
nek jövő nyáron francia gyere-
kek. 

aKP 

kotásai is Mohácsra kerülhes- golva tevékenységét a Bartók zó külföldi kapcsolatai révén a 
senek. Béla Művelődési Központtal testvérvárosok művészei is ki-

A galéria - s ez az ötletgaz-
da önzetlenségét is bizonyítja 
- Balázs Balázs és fia Kolos 
alkotásain kívül részt vállal a 
mohácsi és környékbeli művé-
szek munkáinak kiállításában 
és értékesítésében, összehan-

és a Junior Art Alapítvánnyal. 
Ez utóbbiak egyébként instal-
lációs és szellemi segítséget 
nyújtottak a galéria létrejötté-
hez. 

Mindemellett Balázs Balázs 
szeretné, ha Mohács szerteága-

állítanának itt és más magán-
galériákkal is szándékozik a 
kapcsolatot felvenni. 

(folytatás a 2. oldalon) 

Mohácsi Hírlap 
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Az önkormányzati választásokra 
készülve 

Beszélgetés Bánki Erik önkormányzati képviselővel, a FIDESZ 
Baranya megyei alelnökével 

- Hány tagja van Mohács 
városában a FIDESZ-nek? 

- A legutolsó információm 
szerint 28 tagunk van, kilépő-
ről nem tudok, az irodánk át-
alakult lehetséges, hogy a nyár 
folyamán belépett valaki. 

- Milyen hatással volt a 
parlamenti választás kudarca 
a tagságra, a szimpatizánsok-
ra? 

- Helyi szinten nem érzé-
keltünk negatív következ-
ményt. Megyei szinten érdekes 
módon gyarapodott a tagság, 
új csoport is alakult. Egyéb-
ként a nyári uborkaszezon mi-
att igazán nehéz még értékelni 
a mozgásokat, a változásokat. 
Augusztus közepén volt a FI-
DESZ megyei választmányá-
nak ülése, ahol Mikes Éva me-
gyei elnök beadta lemondását, 
de ezt a választmány nem fo-
gadta el és egyelőre így maradt 
az eddigi felállás. 

Egyébként beszélgettem az 
önkormányzati képviselőjelölt-
jeinkkel - mi már az előző év-
ben 70-80%-os szervezettséget 
értünk el e tekintetben - s kö-
zülük senki sem gondolta meg 
magát. 

- Milyen stratégiával, illet-
ve konkrét helyi programmal 
készül a FIDESZ az önkor-
mányzati választásra Mohá-
cson? 

- A helyi programunk szin-
tén tavaly nyár óta formálódik. 
Megvannak az alapkövei. Dr. 
Olt György jegyző jelentős se-
gítséget nyújtott az elmúlt 
négy év értékeléséhez, mert ez 
a kiindulópontunk, ez nélkü-
lözhetetlen a továbblépéshez. 
Megállapítottuk melyek azok a 
programok, amik elkezdődtek 
és a következő önkormányzat-
nak folytatnia kell (pl: a sport-
csarnok, a kikötő program, a 
Baumeister-Donauber építke-
zés a belvárosban stb.). Ahhoz 
képest, hogy az éves költség-
vetés kb. 6%-a mobilizálható 
ilyen célokra, azért volt előre-
lépés a városban, fejlődött a 
város. 

- Mi az amiben a jövőre 
nézve a FIDESZ-nek markáns 
elképzelései vannak? 

- Az egyik legfontosabb, 
maga a képviselőtestület mű-
ködése. Véleményem szerint 
ez nem volt megfelelő. Nem 
véletlenül nevezte a közvéle-
mény Muppet Show-nak ezt a 
mutatványt, mert a képviselők 
maguk voltak e műsor fősze-
replői, ők indukálták ezt a re-
akciót. 

Helyi szinten ugyan nem 
pártérdekekről van szó, mégis 
úgy gondolom, hogy a döntés-
hozatalhoz kell, hogy frakciók 
működjenek. Kell, hogy csa-
patmunka valósuljon meg. 
Sokkal könnyebb úgy dolgoz-

ni, hogy 20 napirendi pont kö-
zül egy képviselőnek csak 2-
3-ból kell alaposan felkészül-
ni. Nekem például egyedüli 
FIDESZ képviselőként ma-
gamnak kellett az összes témá-
ból készülnöm. 

A másik a bizottsági mun-
ka. Nem véletlenül írja ezt elő 
a törvény is. Hiszen, ha ott a 
képviselők megvitatják az 
adott előterjesztést, akkor azt 
már nem kell újra kivesézni a 
közgyűlésen. Sajnos Mohá-
cson a képviselők (tisztelet a 
kivételnek) ezt nem vették ko-
molyan. Ebben okvetlenül elő-
re kell lépni. 

És nagyon fontos a polgár-
mester szerepe is az ülések le-
vezetésében, nem engedhet 
szabad folyást a parttalan vitá-
nak, kell, hogy legyen elkép-
zelése, hogy hova szeretne el-
jutni egy adott napirendi pont-
ban. 

És változtatni kell a Polgár-
mesteri Hivatal működésén is. 
Például az előterjesztések ki-
dolgozásán, a képviselőkhöz 
való időbeni eljuttatásán. Az 
interpellációkra való válasza-
dásban, és intézkedésekben, és 
sorolhatnám. 

Szervezeti változásként mi 
is két alpolgármesterben gon-
dolkodunk, mert a hivatal ve-
zetését sem látjuk igazán meg-
oldottnak. Jó példákat tudok 
erre a szervezeti felépítésre 
például a pécsi önkormányzat-
ból, ott az érdemi, operatív 
munkát az alpolgármesterek 
végzik. Sajnos Magyarorszá-
gon úgy működnek a dolgok, 
ha az emberek körmére néz-
nek, az utasítások végrehajtá-
sát számon kell kérni. Mi az 
alpolgármesteri funkciót társa-
dalmi megbízatásban ellátha-
tónak tartjuk. 

- Várhaló-e, hogy Mohá-
cson a FIDESZ választási szö-
vetséget köt valamely más el-
lenzéki párttal? 

- A helyzetünk érdekesen 
alakult, mert mi maradtunk 
egyedül ellenzékben a régi el-
lenzékből. Nehéz ez a helyzet, 
mert a volt kormánykoalíció 
pártjaival szemben kialakult 
egy társadalmi ellenszerv. 
Még nem dőlt el, hogy kötünk -
e valakivel választási szövetsé-
get. A hat parlamenti párt kö-
zül 4-en keresték eddig a kap-
csolatot velünk. 

- Tud-e a FIDESZ Mohá-
cson minden egyéni választó-
kerületben önálló jelöltei indí-
tani? 

- Igen tudunk, de nincs 
még meg minden körzetre a je-
löltünk, hiszen lehet, hogy a 
törvénymódosítás szerint 2-vel 
nőni fog az egyéni választóke-
rületek száma. Neveket egye-
lőre nem mondanék. 

- Allíl-e a FIDESZ önálló 
polgármester jelöltet? 

- önálló polgármester je-
löltet valószínűleg nem indí-
tunk. Az esetleges választási 
szövetségtől függően fogjuk 
az általunk elfogadhatónak tar-
tott jelöltet támogatni. Ez 
egyébként egy alku helyzet 
lesz. 

Az új választójogi törvény 
a kompenzációs listával nem 
ösztönöz a választási szövetsé-
gek megkötésére, ettől persze 
még lesznek ilyenek. 

Nekünk egyetlen szempon-
tunk van, hogy a döntéshoza-
talhoz egy megfelelő frakció 
jöjjön létre a testületben, s an-
nak mi is tagjai legyünk. 

- Az előző ciklusban sze-
mélyedben egy képviselője 
volt a FEDESZ-nek az önkor-
mányzatban, most hány beju-
tóval lennél elégedett? 

- 3 képviselő bejutásával 
elégedett lennék. 

- Milyen politikai összeté-
telű, arányú testülelet tartanál 
jónak? Egyáltalán Bánki Erik 
személyesen milyen képviselő-
ket szeretne életkori, foglalko-
zást, társadalmi helyzetéi te-
kintve? 

- Nyilván egy meggyőző 
többséggel rendelkező frakció 
jól tudná működtetni, vagy 
legalábbis hatásosan a testüle-
tet, de nem hiszem, hogy 
egészséges lenne a parlamenti-
hez hasonló kétharmados 
többség. 

Úgy gondolom, hogy nem 
fognak a volt kormánypártok 
az új kormányzatban meghatá-
rozó szerephez jutni, s bizony 
már az MSZP is veszített nép-
szerűségéből. Különben sze-
rintem is döntően a szemé-
lyekre és nem pártokra fognak 
az emberek szavazni. 

Amikor mi a jelöltjeink ki-
választását terveztük hetero-
gén összetételben gondolkoz-
tunk. Nem tartanánk jónak, ha 
azonos foglalkozású, vagy tár-
sadalmi helyzetű képviselők-
ből sokan lennének, mert 
egyoldalúvá válnának a néző-
pontok. így aztán például 
amellett, hogy pártunk elneve-
zéséből következően sok fia-
talt szeretnék látni a testület-
ben, helyük van ott a nyugdí-
jasoknak is, az idősebb gene-
rációk reprezentánsainak. 

A mi jelölteink között van 
közgazdász, jogász, pedagó-
gus, jó ha minél több szakte-
rületről vannak képviselők. A 
legfontosabb viszont az, hogy 
aki a képviselőséget vállalja az 
hajlandó legyen tisztességesen 
végigcsinálni, alaposan készül-
ve az ülésekre, aktívan dolgoz-
va a bizottságokban. 

oKöveskuti Péter 

Sajtóhibák 
Előző számunkban a Wéber Ádámmal készült 

interjú utolsó mondata sajnálatos módon lemaradt. 
Elnézést kérünk. 

Az interjú utolsó kérdése és válasza így hang-
zik: 

- Létrejöhet-e Mohácson a keresztény nemzeti 
oldal összefogása a választásokra? 

- A politikában minden lehetséges, ha lesz 
ilyen és ezek a szövetségek a város érdekeit szol-
gálják, akkor támogatjuk és benne leszünk. Azon-
ban ha úgy látjuk, hogy a szövetséghez olyan en-
gedményeket kell tennünk, amelyek a KDNP és 
a város érdekeit nem szolgálják, akkor elutasítjuk. 

BKöveskuti Péter 

Dr. Habsburg Ottó iskolát avatott Palo-
tabozsokon című cikk vége, utolsó pár mon-
data, a „nyomda ördöge" közreműködésével 
lemaradt. 

Elnézést kérünk! Az utolsó bekezdés így 
teljes: 

A nyitott ajtókon idősebbek, és fiatalok 
egyaránt kíváncsian siettek be. Mindenki ar-
cán öröm, csodálat és remény. Hittek, s a 
hit eredménye csak siker lehetett. A bizo-
nyíték ott áll büszkén a templom mellett: 
fehér falakkal, tág termekkel, hívogató nyi-
tott ajtókkal: az új iskola. 

b Gyárfás Zsuzsa 

Magángaléria Mohácson 
(folytatás a címoldalról) lőtt, dögöljön meg a szomszédé is." 

Tehát aki új lakásba költözik, netán új házat 
épített, üzletet vagy irodát nyitott, annak jó 
szívvel tudom ajánlani, hogy a Mikrogalériából 
vásároljon! Találni fog olyan alkotást, amelyik 
ízlésének és pénztárcájának megfelel. Erre ga-
rancia, a megnyitón bemutatkozó alkotó stáb: 
Balázs Balázs, Balázs B. Kolos, Bauhoffer 
Gabriella, Bauhoffer József, Bosnyák Mihály, 
Grebnár Andor, Kedves István, Kedves János, 
Salamaha Boris, Sz. Szabó János, SZÁSZ 
ENDRE, Szigeti András, Szökőcs Béla. 

BKöveskuti Péter 

A mostani megnyitó - hiszen várhatóan sok 
következik ezután - alkotásainak megtisztelő 
kuriózuma egy Szász Endre grafika, amit Ba-
lázs Balázzsal való személyes barátsága okán 
adott Mohácsra a világhírű művész, aki nemi-
gen szorul már rá a galériákra (festményei 
2.000 dolláros taksával indulnak). 

Mit is kívánhatnánk az önzetlen új galéria-
tulajdonos képzőművésznek? Hát azt, hogy si-
kerüljön! Nagy áttörés volna a mai világban, 
ahol a pénz a legkevesebb. A havi rezsi nem 
kevés. Mégsem annak a mentalitásnak kéne ér-
vényesülnie, hogy „ha az én tehenem megdög-

(foly tatás a címoldalról) 
Puch László: Békési és az 

MSZP gazdaságpolitikája egy 
és ugyanaz. Nincs ez és az. 
Hangsúlybeli különbségek el-
lenére egy a cél: a stabilizáció, 
az eladósodás megakadályozá-
sa és az exportorientált terme-
lés növelése. Ez kemény és 
következetes munkát és sok-
sok lemondást követel min-
denkitől. 

Wekler Ferenc: Az ország 
érdeke valóban megköveteli a 
szigorításokkal járó gazdaság-
politikát. Amennyiben követ-
kezetesen segítjük a húzó ex-
port ágazatokat és a beruházá-
sokat, akkor elérjük célunkat. 
A csomagterv egyeztetésében 
voltak árnyalatbeli különbsé-
gek, de úgy érzem a kompro-
misszumos megoldás elvihet a 
célig. 

- Horn Gyula 30%-os 
energia áremelésről beszélt. 
Nem találják-e túlzottnak ezt 
az áremelést? 

Puch László: Veszélybe 

Elsőkézből 
került az energiaszektor. 
Szükséges az áremelés. A rá-
szorulók gondjainak enyhíté-
sén kompenzációval igyekszik 
segíteni a kormány. 

Wekler Ferenc: Az állam-
háztartási hiány óriási. A 30 % 
energia áremelés akkor lenne 
sok, ha a nehéz sorban élők 
nem kapnának fizetési könnyí-
téseket. 

- Köztudott, hogy rengeteg 
pénzre volna szüksége a kor-
mánynak. Mint a híradások-
ból kiderül - volna egy-két for-
rás, ahonnan pénzhez juthat-
na. Több milliárd forinttal tar-
toznak fanlom vállalatok, 
csődbement vállalkozók és vál-
lalatok, egyéb szélhámosokról 
nem is beszélve. Szigorú és kö-
vetkezetes törvénnyel kellene 
fellépni. A fillérekből élőkkel 
szemben, ha nem fizetik ponto-
san víz-, gáz-, áramszámláikat, 
vagy az állammal szembeni 
tartozásaikat - szigorúan el-
járnak. A legkisebb tartozás 
esetén kilakoltatják, megszün-
tetik a szolgáltatásaikat vagy 

végrehajtó foglalja le ingósá-
gaikat. Kormányszinten miért 
nem foglalkoznak e kérdéssel? 

Puch László: Új jogszabá-
lyok kellenek. A kintlévőségek 
behajtása nagyon bonyolult 
dolog. Ezért a köztartozások 
tekintetében szigorítások szük-
ségesek. Büntető felelősség 
terhe mellett biztosan csökken-
nének a gazdasági visszaélé-
sek. Egy csődbe ment vállalat-
nál nincs miből behajtani, 
amíg egy családdal szemben a 
szolgáltatást meg lehet vonni. 
Az arányok valóban riasztóak 
és elgondolkodtatóak. A Gaz-
dasági Bizottság dolgozik az 
említett jelenség megszünteté-
sén. 

Wekler Ferenc: A jelenle-
gi törvények tették lehetetlen-
né a kintlévőségek következe-
tes behajtását. A feketmunkát 
kellene kiküszöbölni, hogy 
senki se kerülhesse ki az adó-
zást. 

B Szűcs György 

Szeptember 17-én régi hagyo-
mány éled újjá Baranya megyé-
ben. Kiállítás, termékbemutatók, 
szakmai találkozók keretében ta-
lálkoznak a térség agrártársadal-
mának képviselői, kis és nagyter-
melők, állattenyésztők, a mező-
gazdaság beszállítói (mezőgazda-
sági gépgyártók, műtrágya és nö-
vényvódőszer gyártók, vetőmag 
és gyógyszerforgalmazók) ter-
mékfelvásárlók és feldolgozók. 

Az év legjelentősebb szakmai 

rendezvényét a Baranya megyei 

Baranyai gazdanapok 
Vállalkozói Központ, az FM Bara-
nya Megyei Hivatala az Agrárka-
mara megyei szervezete hívta 
életre. 

A Szentlőrinci „Újhelyi Imre" 
Mezőgazdasági Szakközépiskola 
ad otthont a rendezvénynek, ahol 
sok kiemelkedő szakember tanult. 
Az 1930-as években az iskola 
gazdaképzőként terjesztette a 
legújabb ismereteket, segítette a 
korszerű növény és állatfajták ho-
nosítását, elterjesztését. Őszi hét-
végek eseményei voltak a gazda-

találkozók, ahol felvezették bemu-
tatni legszebb állataikat, borkósto-
ló mellett erősödött a szakma, 
erősödött a barátság. 

Hagyományőrző, hagyomány-
teremtő rendezvény lesz a „Bara-
nyai Gazdanapok". A rendezők 
várják a javaslatokat az érdeklő-
dőktől. 

Részvétellel kapcsolatos infor-
mációkat a Vállalkozói Központ 
munkatársai a (Tel/fax) 72/324-
927 és a 72/414-050-es telefonon 
adnak. 

Képviselőtestületi határozatok 
155/1994. (Vin.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete a Magyar-

országi Zsidó Hitközségek Szövetségének Mo-
hács Város Önkormányzata ellen használati díj 
megfizetése iránti perében az egyezségi ajánla-
tot nem fogadja el, a pert folytatja. Határidő: a 
határozat megküldésére: 1994. augusztus 31. 

156/1994. (Vin.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete utasítja a 

polgármestert, hogy vizsgáljon meg minden le-
hetséges alternatívát az Eötvös utcai szociális 
otthon további hasznosítása vonatkozásában. 
Határidő: 1994. október 31. 

157/1994. (VIII.22) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete Langhoff 

László és Langhoffné Stürmer Erika vevőkkel 
a mohácsi 10175/30 hrsz-ú ingatlan adásvétele 
tárgyában 1994. augusztus 8. napján megkötött 
szerződést jóváhagyja. Határidő: értelemszerű. 

158/1994. (VIII.22) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete a saját 

erős lakásellátásához 
Hájas Sándor és felesége Mohács, Bem u. 

27/a szám alatti lakosok részére 225.000 Ft ka-
matmentes kölcsönt, 

Kiss Richárd és felesége Mohács, Ete J: u. 
9/D. szám alatti lakosok részére 225.000 Ft ka-
matmentes kölcsönt 

állapít meg. 
Utasítja a polgármestert, hogy az önkor-

mányzati támogatás folyósítása tárgyában a 
szükséges intézkedést tegye meg, a támogatás-
ban részesültekkel a megállapodást kösse meg. 
Határidő: 1994. szeptember 10. 

159/1994. (VID.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete a jövőben 

a saját erős lakásellátásához biztosított kamat-
mentes önkormányzati kölcsön visszafizetése-
ket elkülönítetten, az alapba visszaforgatva ke-
zeli. 

A képviselőtestület utasítja a polgármestert, 
hogy keressen meg minden lehetőséget az e-
lőbbiekben foglaltak költségvetési módosító 
rendelettervezetbe történő beépítésére. Határi-
dő: 1994. szeptember 19. 

160/1994. (Vin.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete a 

3-933/1994. határozatot megalapozottnak tartja, 
folyamodót kötelezi a jogosulatlanul felvett tá-
mogatás havi 2.000 Ft-os részletekben történő 
visszafizetésére. 

161/1994. (Vin.22.) Kh. számú határozat:, 
Mohács Város Képviselőtestülete a Radnóti 

lakótelepi műszaki boltot és cipőboltot (összes 
terület: 420 m2) 500.000 Ft vételár ellenében 
eladja a Mohácsi ÁFÉSZ-nek. 

A szerződés megkötésével Kuti István pol-
gármestert bízza meg. Határidő: 1994. szeptem-
ber 15. 

162/1994. (Vin.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Önkormányzata a mohácsi 

8673. sz. tulajdoni lapon 11961 hrsz-ú ingatlant 
az örököstől térítésmentesen elfogadja. Határi-
dő: a Közjegyző értesítésére: 1994. augusztus 
31. 

163/1994. (VIII.22.) Kh. számú határozat: 
Mohács Város Képviselőtestülete hozzájárul 

ahhoz, hogy II. sz. Bölcsőde saját pénzforrásai 
terhére 5.000 Ft-tal alapítványt hozzon létre a 
mozgáskorlátozott gyermekek ellátásának segí-
tése érdekében. 
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Tűzoltósági hírek 
Az augusztus 17 óta eltelt időszak alatt két tűzeset történt. 

Szajkón a Kossuth L. utcában egy Pb. gázpalack helytelen hasz-
nálata következtében lakástűz keletkezett. Az augusztus 22-i vi-
har után már az éjszaka folyamán elkezdődött a viharkárok hely-
reállítása az erdőfűi úton, a Jókai utcában, a Dózsa Gy. utcán 
és Udvaron több helyen. A Szőlőhegyen a pincékben, alagsori 
helyiségekben vízszivattyúzáshoz kérték a tűzoltók segítségét, 
ugyanúgy az AFIT-telepen és a Selyemgyárban is. 

Műszaki mentés két esetben történt. Augusztus 30-án Duna-
szekcső külterületén egy személygépkocsi és tehergépkocsi 
összeütközése következtében a személygépkocsi felborult, a sze-
gedi illetőségű személyi sérültet a mentő kórházba szállította. 

nSzJÉ. 

Villamossági szaküzlet szolgáltatásokkal 
A pécsi központú MER-

VILL Kereskedelmi és Szol-
gáltató Kft. Mohácson új üz-
lettel bővítette hálózatát. Az 
Eötvös és a Vörösmarty utca 
sarkán augusztus 25-én meg-
nyitott villamossági szaküzle-
tében kábelek, vezetékek, ipari 
kapcsolók mellett minden 

termékeit jobbára a gyártótól 
szerezzük be és ezt az előnyt 
árainkban is érvényesítjük. Mi, 
ha kell megrendelőink anyag-
beszerzői leszünk. Mindent 
felkutatunk. Kiépített kapcso-
lataink és a szakmában eltöl-
tött évtizedes tapasztalataink a 
garanciái annak, hogy kurrens 

Az üzlet ünnepélyes megnyitóján 

olyan elektromos berendezést 
forgalmaz, ami kielégíti a la-
kosság és a vállalkozók igé-
nyeit egyaránt. 

Ezentúl nem kell Pécsre 
utazniuk Mohács és Mohács-
térségi vásárlóinknak - mond-
ja Merényi Mihály ügyvezető. 
Bejáratott és jól működő szol-
gáltatással, relativen olcsó ár-
fekvésű áruval várunk minden-
kit. Felveszünk megrendelése-
ket és azt legkésőbb egy héten 
belül teljesítjük. Hazai gyártók 

és hiánycikkek esetében is 
megfeleljünk vásárlóink elvá-
rásainak. Visszatérő és köl-
csönös bizalmat élvező vásár-
lóink kézpénzfizetés helyett át-
utalással fizethetnek. De nem 
sorolom. Aki jó minőségű, de 
alacsony árfekvésű villa-
mossági cikket keres, jöjjön be 
szaküzletünkbe és győződjön 
meg kínálatunkról, szolgáltatá-
sainkról. 

Q Szűcs György 

A fúvós quintett a 
tévében 

Augusztus 26-án sugározta 
a Magyar Televizíó az abonyi 
nemzetközi zenekutató konfe-
renciáról szóló beszámolót. A 
kongresszus témája ezúttal a 
fúvószene volt, a filmben a 
rendezvényen bemutatkozott 
kiváló fúvósegyütteseket is lát-
hattuk, köztük a Mohácsi Ze-
neiskola rézfúvós quintettjét, 

akik - mint amál a 16. szá-
munkban beszámoltunk - Do-
bos József vezetésével szintén 
meghívást kaptak a rangos 
eseményre. Öröm volt a kép-
ernyőn találkozni Molnár Gé-
zával, Reiter GáborTal, Sztepa-
novics Gáborral, Kerner Mari-
annal, Pál Ferenccel. 

Anyakönyvi hírek 
Születtek: Reisz Jérome (Székelyszabar), Lászlóczki Lívia 

(Dunaszekcső), Pap Bianka (Mohács), Csibi Martin (Mohács), 
Gyetvai Tamás István (Bóly), Deák Dániel (Versend), Balogh 
János (Kölked), Száraz Csaba (Mohács), Szemelácz Dániel (Bor-
jád), Horváth Richárd (Lánycsók), Szabó Gábor (Udvar), Varga 
Ferenc (Bezdan), Sipos Roxána (Mohács), Kolbach Klaudia (Ud-
var), Nadj Noémi (Bezdan), Orsós Nikolett (Mohács) 

Meghaltak: Szajcsán Mátyás (Mohács), Alföldi Sándor (Mo-
hács), Krapp Györgyné Purget Katalin (Geresdlak), Gacza Kál-
mánná Nagy Erzsébet (Kölked), Hartein Gusztáv (Belvárdgyula), 
Major András Antal (Homorúd), Háy János (Véménd), Bánhegyi 
Józsefné Benkő Margit (Mohács), Heilmann Ádámné Tum Má-
ria (Palotabozsok), Nikolics Jakab (Márok), Takács Imre (Lány-
csók), Kemény Árpádné Kemény Rozália (Majs), Kling Ferenc 
János (Mohács), Jovánovics Antal (Töttös), Földes Józsefné Al-
bert Julianna (Mohács) 

H á z a s s á g o t k ö t ö t t e k : Mrenka József és Scheider Judit, Ma-
darász Csaba és Deák Dóra, Szajcsán István és Dr. Pantyata 
Anikó, Pfeiffer Zoltán és Sárdi Noémi, Bencze Tamás és Kő-
szegi Szilvia, Sági Gellért és Kardos Timea, Pávkovics Gábor 
és Szűcs Gitta Szilvia, Bajai István és Benedek Zsuzsanna, Szűcs 
Gábor és Süllős Andrea, Kovács József és Török Erika 

A iomi küldöttség megkoszorúzta a bolgár hösök emlékmüvét 

Teljeskörű építőanyag-kereskedés 
Sajnálatos módon az utóbbi 

évekre, hónapokra jellemző 
áremelkedések az építőanya-
gok árát sem hagyta, hagyja 
változatlanul. Ezért az építke-
zésre, felújításra vállalkozó 
vagy kényszerülő ember nem 
tehet mást mint jól körülnéz a 
kínálati piacon és pénzéért 
csak a szükséges és nélkülöz-
hetetlen anyagokat vásárolja 
meg. 

Ebből a felismerésből ala-
kult a ZAKA-BAU Kft. Építő-
anyag kereskedésére jellemző, 
hogy új üzleti és kereskedelmi 
elképzelésekkel, olcsó és tel-
jeskörű szolgáltatással áll ve-
vői rendelkezésére. 

Általánosan használt és ke-
resett építőanyagok mellett 

- a LINDAB cég gyári ke-
reskedőjeként tetőfedő anya-
gokat, csatorna és csarnok 
rendszereket (sportcsarnok, 
garázs), 

- LB-KNAUF cég gyári 
kereskedőjeként víz, hő és 
hangszigetelő termékeket, nyí-
lászárókat (ajtó, ablak), 

- profi, félprofi és barkács 
szintű építő és asztalosipari-, 
festő, mázoló és tapétázó szer-
számokat, 

- hegesztő (villamos, ív, 
láng) berendezéseket és tarto-
zékokat forgalmaz és az 

- AGA-GÁZ Kft. mohácsi 
telephelyeként ipari, orvosi gá-
zok, gázkeverékek cseréjével, 
bérbeadásával is foglalkozik. 

Ez év április elsejétől a 
Kossuth L. u. 107 alatt meg-
nyílt kereskedés, bemutatott 

tervek alapján felvállalja a tel-
jeskörű építőanyag beszerzését 
és szállítását és nem utolsó 
sorban javaslatokat ad a kivi-
telezés olcsóbb megoldásaira. 

300-794-es telefonon is elérhe-
tő. Bárki, bármikor összeha-
sonlíthatja forgalmazott termé-
keiket és áraikat. Náluk az ala-
csonyabb ár nem gyengébb 

Festő-mázoló eszközök széles kínálata 

Mindezt hétköznap 7.30-16 
óráig, szombaton 7.30-12 órá-
ig. Két család üzleti vállalko-
zásában működő Kft. a (69) 

minőséget - kisebb kereske-
delmi árrést takar. 

n Szűcs György 

»Út lezárás, te re lő utak, 
ajánlott útvonalak a Sör-
fesztivál idején 

Az V. Mohácsi Sörfesztivál 
ideje alatt a Dózsa Gy. utca 
Sétány Söröző előtti szakaszán 
a különböző bemutatók miatt 
útlezárásra kerül sor szeptem-
ber 17-18-án. A főutcát lezár-
ják a Tomori utcától a Bakács 
utcáig délután 15 órától 20 
óráig. 

Az autóbuszok ez idő alatt 
a Tompa Mihály - Szent Ist-
ván utcákon közlekednek, a 
komp felé ajánlott útvonal is 
ez. 

Új gyermekdivat üzlet 

„Loli - shop" 
Augusztus 23-án gyermekdivat üzlet nyílott a Dózsa Gy. u. 

24. sz. alatt a Bölcsödével szemközti oldalon. 
A gyerekek, a szülők örömére a divatos áruk széles válasz-

tékát kínálja az új szaküzlet. 
Gyerek és fiúöltönyök 104-164-es méretig, lányka kosztü-

mök, ing-blúzok, külön nadrágok, zakók vásárolhatók. 
98-XXL-es méretekben a különféle szabású, és színösszeál-

lítású pamut szabadidő ruhák (1.140-3.500 Ft-os árakon). Az ele-
gáns ruházat kiegészítésére nadrágtartók, nyakkendők, zoknik, 
övek is találhatóak az üzletben. A legújabb divat szerint 3 részes 
(mellény, nadrág, pulóver) szabadidő ruhák, joggingok is várják 
a kedves vásárlókat. 

A jövőben további bővítésre is sor kerül, esernyők, esőkabá-
tok széles választékát is kínálják. 

"Sz. É . 

Szőlőhegyen 

kb. 90 m2 alapterületű présház 

áron alul eladói 

Érdeklődni Mohács, Jókai u. 6 

alatt, vagy a 

(69) 322-785-ös telefonon 

Hirdessen a Mohácsi Hírlapban! 

A lakossági apróhirdetések 
20 szóig ingyenesek! 

»Stuttgartba utazik a fúvós 

quintett 
Szeptember 16-án a német-

országi Stuttgartba utazik a 
mohácsi zeneiskola rézfúvós 
quintettje. A Dobos József ve-
zette fúvószenekart idén nyári 
phullingeni remek szereplésé-
nek alapján hívták meg a több 
ország hasonló kiszenekarának 
közreműködésével megrende-
zendő nemzetiségi fesztiválra. 

»Mohácsi delegáció utazott 
Bensheimbe 

Kuti István polgármester és 
felesége, valamint Erdei Kata-
lin osztályvezető utazott a mo-
hácsi önkormányzat képvisele-
tében Besheimbe szeptember 
3-án. 

A delegáció a német part-
nerváros hagyományos őszi 
Winzerfest ünnepségén vett 
részt. 

A küldöttség ezt követően 
látogatást tett a francia testvér-
városban, Wattrelosban is. 

» Dzsesszes esték 
A dzsessz mohácsi kedve-

lői legközelebb a sörfesztivá-
lon hallhatják a Hofmann End-
re - dob, Nádasdi László -
szólógitár, Tírnbach György -
basszusgitár, Tornai Ferenc -
szaxofon, Vörös József - bil-
lentyűs összetételű quintettet. 

Végülis hosszú vívódás 
eredményeként úgy döntött a 
társaság, hogy utána minden 
hónap harmadik csütörtökjén, 
azaz szeptember 22-én tartják 
a Sétánysörözőben az önálló 
estjüket. Minden dzsessz-bará-
tot szeretettel várnak. Asztal-
foglalás az üzletvezetőnél. 

» Új pénzügyi osztályvezető-
je van városunknak 

Szeptember 1-től Zimmer-
mann Ferencet nevezték ki a 
mohácsi Polgármesteri Hivatal 
pénzügyi osztályának élére. 

Ismert, hogy Héjjas Attilá-
né távozása óta betöltetlen volt 
e poszt. Az önkormányzat két-
szer hirdetett pályázatot az ál-
lás betöltésére. A másodszori 
pályázatra ketten jelentkeztek, 
végülis a hivatal vezetői a kép-
viselőtestület egyetértésével 
Zimmermann Ferenc pályáza-
tát fogadták el. 

» Japán küldöttség Mohá-
cson 

Augusztus 29-én városunk-
ba látogatott a Japán-Magyar 
Baráti Társaság küldöttsége. 

Az egy hetes magyarorszá-
gi tartózkodásuk alatt egy na-
pot Mohácson töltöttek. Külön 
kérésük volt ez, mert ismert 
volt előttük, hogy Mohácsnak 
bontakozó japán kapcsolata 
van. Egyébként idén ez már a 
második japán csoport volt, 
amely ide látogatott. Program-
juk során megtekintették a vá-
ros nevezetességeit. Orgona-
hangversenyt hallgattak a Fo-
gadalmi Templomban, látoga-
tást tettek az újonnan megnyílt 
magángalériában és fogadta 
őket Kuti István polgármester 
is. 

Közgyűlést tart 
a Vállalkozók 

Társasága 

Szeptember 2-án összejö-
vetele volt a Vállalkozók Tár-
saságápak. Szóbakerültek a 
helyhatósági választással kap-
csolatos teendők is. Tisztújító 
közgyűlésüket szeptember 30-
án tartják. 
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A nagy évfordulók elmúltá-
val a szervezők az előző éve-
kénél szerényebb külsőségek 
között rendezték meg az 1976 
óta hagyománnyá vált augusz-
tus utolsó vasárnapi megemlé-
kezést. 

Ám amennyivel kisebb volt 
a protokolláris felhajtás, any-
nyival meghatóbb és meditáci-
óra, elmélyülésre alkalmasabb 
ünnepség született idén. 

Ebben méltó partnerre ta-
láltak a rendező Bartók Béla 
Művelődési Központ munka-
társai a Mecsek Fúvósötösben 
és Sólyom Katalin színművész 

Történelmi műsor és koszorúzás az Emlékparkban 

A tragédia felelevenítése zenében és szóban 
Ragyogó napsütésben gyü-

lekezett a maroknyi honfi és 
honleány - aki még köteles-
ségének érzi, mohácsi lévén, 
kegyeletét leróni a csata hőse-
inek sírjánál - augusztus 28-
án, vasárnap délelőtt a Törté-
nelmi Emlékparkban. 

személyében. A dolog persze 
nem véletlen, hiszen a nemzet-
közileg is jegyzett kamaraze-
nekar vezetője és a műsor 
szerkesztője Szkladányi Péter 
mohácsi, annak a Szkladányi 
Lászlónak a fia, aki éppen idén 
ezen az évfordulón részesült a 

bánnak és Andrea Gritti ve-
lencei fejedelemnek 

Souris: Flamand concerto 
Burgio pápai követ jelen-

tései 
Bach: A fúga művészete I. 

ellenpont (Szkladányi feld.) 
II. Lajos újabb levelei 

Sólyom Kati és a Mecsek Fúvósötös 

Emberi élet nincs vihar 
nélkül 

Ökumenikus istentisztelet a református 

Mohácsi Farostlemezgyár Rt 
álmennyezet készítéséhez tetőszigeteléshez 

» faburkoláshoz bútorok készítéséhez 
» kárpitos munkához épületasztalos munkához 

Értékesítés Idcslben és nagyban 

Mintaboltból - raktárról 

7700 Mohács 

Budapesti ou. 

n (69) 311 -922 

Batthyánynak 
Sulyok: Mušica arcaica -

tételek 
Német újsághír 1526-ból 
Sulyok: Musica arcaica — 

tételek 
Verancsics Antal: Az Ma-

gyarországon... 
Sulyok: Musica arcaica -

tételek 
Szulejmán szultán győzel-

mi jelentése 
Albinoni: g-moll Adagio 

(Szkladányi P. feldolgozása) 
Brodarics kancellár levele 

VII. Kelemen pápához 
Bach: Korálfeldolgozás 
Az ünnepségen résztvettek 

a városunk sorsfordító évfor-
dulójára érkezett külföldi dele-
gációk is. A műsor után a 468 
évvel ezelőtti rettenetes csata 
magyar és keresztény európai 
hőseire emlékezve helyezte el 
koszorúját a tömegsírokon vá-
rosunk önkormányzata nevé-
ben Kuti István polgármester, 
dr. Csiha Kálmán erdélyi re-
formátus püspök és az egyhá-
zak mohácsi képviselői, a Mo-
hácsi Városvédő Egyesület, a 
mohácsi általános iskolák kép-
viselői, valamint a külföldi de-
legációk (Aranyosgyéres, 
Bensheim, Lom, Siemiano-
wicz). 

n Köveskut i Péter 

1526. szomorú emlékű ese-
ménye kapcsán augusztus 28-
án délelőtt 10 órakor a mohá-
csi református templomban 
tartott ökumenikus istentiszte-
leten D. Dr. Csiha Kálmán er-
délyi református egyházkerület 
püspökének igehirdetésére és 
Csősz István római katolikus 
esperes, Némethné Tóth Ildikó 
evangélikus lelkész. Sógor 
Gyula aranyosgyéresi reformá-
tus lelkipásztor. Kuti István 
Mohács polgármesterének al-
kalomhoz illő, megindító sza-
vaira sokáig emlékezhetnek a 
megjelentek. 

Freskót, bibliai jeleneteket, 
díszes oltárokat és angyalok 
seregeit nélkülöző, egyszerű, 
semmiben sem hivalkodó 
templom zsúfolásig megtelt. 
Szabó Mihály mohácsi refor-
mátus lelkipásztor megnyitó és 
köszöntő szavait követően (te-
kintettel a nem magyar ajkú 
vendégekre német, román, len-
gyel, bolgár fordításban is el-
hangzott) az Istent hívő és sze-
rető emberek együtt imádkoz-
tak és énekeltek, áhítattal hall-
gatták Isten szeretetéről, fel-
foghatatlan jóságáról szóló 
bibliai történéseket. 

Csiha Kálmán erdélyi püs 
pök ékes magyar nyelven a 
szüntelen utazásban lévő em-
ber céljáról, megpróbáltatásai-
ról és Isten mindig jelenlévő 
gondviseléséről szólt. Mint 
mondta - a tudósok ma sem 
tudják megmondani, hogy az 
ember miért él. honnan hova 
utazik. Látszólag életből halál-
ba, egészségből betegségbe, 
olyan mint az áradó folyóban 
hánykolódó és ide-oda ütköző 
fadarab. Ez azonban csak lát-
szólagos. Már Pál apostol tud-
ta: az ember Isten kezéből Is-
ten kezéig utazik. .Akkor is 
amikor számára több napon át 
se Nap, se csillag nem létezik 
és akkor is, amikor életet sza-
badságot rabol tőle a meg-meg 
újúló vihar. 

Ahogy emberi élet nincs vi-
har nélkül, úgy a legnehezebb 
viharokban az istenhívő ember 
sincs reménység nélkül: Isten 
elküldi az ő angyalait - vont 
párhuzamot Csiha Kálmán 
püspök a bibliai és a történel-
mi események között. Mint 
mondta a magyarságot ért vi-
harokban, elnyomásokban 
megmutatkozott Isten határta-
lan jósága. A szétszórt és 
összetört nemzetnek kezét 
nyújtotta, nem engedte, hogy 
elsüllyedjen. Igazolódott az 
ige: Ne félj Pál - ne félj ma-
gyarság - én veled vagyok és 

Szabó Mihály, Csiha Kálmán, Csősz. István koszorúz 

Mohács Díszpolgára kitünte-
tésben. 

Szkladányi Péter szerkesz-
téséből, műsorösszeállításából 
és a többiekre is átsugárzó ér-
zelmi töltéséből olyan drámai 
hatás jött létre az Emlékpark 
elég jó akusztikájú fogadó bel-
sőudvarában, amely létrehozta 
a katarzist, minden művészet 
céljának csúcspontját. 

A közönség soraiból töb-
ben érezték úgy, hogy a hideg 
futkározik a hátukon, és, hogy 
sírniuk kéne. 

Zene és szó, a fúvósötös és 
a drámai magaslatokban szár-
nyaló színművésznő feleleve-
nítette a kort, amelyben meg-
történhetett a magyar néppel 
az egyik legsúlyosabb sorsfor-
dító tragédia. 

Sokan kérték a jelenlévők 
közül, hogy közöljük a nagy 
hatást kiváltó műsort. íme: 

Bakfark Bálint: Lantfan-
tázia. (Szkladányi P. feldolgo-
zása) 

Prológus 
Farkas Ferenc: Régi ma-

gyar táncok a 17. századból 
Vincenzo Guidoto velencei 

követ jelentése 1525-ben 
Milhaud: René király uta-

zása - tételek 
II. Lajos magyar király le-

vele Batthyány Ferenc horvát 

templomban 
megtartalak téged! - Nem érezzük magunkat 

Aki hisz annak mindig lesz 
egy megmenekülési szigete, 
ahol új erőere kaphat, ahol me-
leg és szeretetteljes tüzek ég-
nek. Isten tüzei, melyek örök-
ké égnek, melyek a gonosz tü-
zet kioltják, melyek meleget és 
életet adnak, melyek bevilágít-
ják életünket, hogy ne csak 
gyáva, fájdalomra emlékező 
nép legyünk. 

Mindannyian hajótöröttek 
vagyunk. Mindenkin minden 
nemzeten végig tapos a min-
dent elsöprő vihar. Mégse fe-
ledjük, minden földre hullt re-
ménytelen lélekben fény, me-
leg lett elrejtve. Hát ne féljen 
tüzet rakni senki se. Ne féljen 
tűzre dobni az édentől napja-
inkig körülöttünk tekergő kí-
gyót, ne féljen reményteljesen 
élni, hinni és Istent szeretni 
senki se. 

E gondolatok folytatását az 
olvasóra bízva jó szívvel fejez-
ném be a csatavesztés 468. év-
fordulóján a református temp-
lomban elhangzottakról szóló 
írást, ha még augusztus 27-én 
nem kértem volna válaszadás-
ra a püspök urat, aki hosszú 
utazása ellenére szívesen felelt 
a feltett kérdésekre. 

- Erdélyben, nemzeti ki-
sebbségben milyen magyarnak 
lenni? 

kisebbségben, a sok-sok vihar 
közelebb sodort bennünket 
egymáshoz. Nemzeti érzésünk 
nem csorbult. Büszkén valljuk 
magyarságunkat. 

- Egyházkerületében élő 
emberek életében fontos-e a 
hit. megmutalkozik-e Isten sze-
retete? 

- Az erdélyi magyarságot 
Isten közelsége tartja egybe, 
őszinte hittel látogatják az is-
tentiszteleteket. Hiszik és sze-
retik Istent. Erre egyetlen pél-
da: a konfirmáltak aránya 
96%. S ez nem volt másképp 
az elmúlt évtizedekben sem. 

- Mini püspök és hívő em-
ber hisz-e Istennek nyilvánít-
ható jelenésekben, csodákban ' 

- Imádságot meghallgató 
Isten-csoda van, de ez nem je-
lenésekben, hanem emberi 
kapcsolatokban mutatkozik 
meg. 

Miután további kérdéseim 
szándék nélkül a másnapi ige-
hirdetéssel voltak kapcsolato-
sak - azzal, hogy azokra az is-
tentiszteleten választ kapok -
elhárította a további beszélge-
tést. Igaza volt: teljesebb és át-
fogóbb képet munkájáról, em-
ber- és istenszeretetéről úgy-
sem mondhatott volna. 

u Szűcs György 

Az ökumenikus istentisztelet egyházi résztvevői 
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Díszpolgárok 

Akiket majd keblére ölelt a város 
Augusztus 29-én Mo-

hács nemcsak a halottaira 
emlékezett. Ünnepi képvi-
selőtestületi ülés keretében 
fejet hajtott két kiemelkedő 
egyénisége előtt is. 

tönben töltött 7 hónapot. 
1957. decemberében elítélték, 
de 3 évi felfüggesztett bünte-
tést róttak ki rá. Ezután a Ba-
jai Vízügyi igazgatóság dolgo-
zója volt 1962. február 12-ig, 
majd a Mohács Külvárosi (ma 
Park utcai) Általános Iskola 
tanáraként volt alkalmazás-

Lieli István 

Lieli István 
1912. december 3-án szü-

letett Baján, tisztviselő család-
ban. Iskoláit Baján kezdte és 
az ottani gimnáziumban vé-
gezte, majd Szegeden az egy-
kori Ferenc József Tudomány 
Egyetem bölcsészeti karán 
magyar-francia szakon szer-
zett tanári oklevelet 1936. má-
jusában. 

1937. szeptember 1-től a 
mohácsi Kisfaludy Károly 
Gimnázium tanáraként dolgo-
zott. Az első gimnáziumi taná-
ri nemzedék kiemelkedő tagja 
volt mind a tanításban mind 
a városi közéletben és közmű-
velődésben jelentős, elismert 
munkát végzett, tagja volt a 
városi szimfonikus zenekar-
nak, előadásokat tartott a 
Szabadliceum rendezvényein 
irodalmi témákból, társadalmi 
és nemzeti ünnepségeken ki-
tűnt átélt, szuggesztív vers-
mondásával. 

A lendületesen induló pá-
lyáját egyrészt a háború, a kö-
telező katonai szolgálat, majd 
a hadifogság szakította meg 
1944-45-ben. Hazakerülve 
1946. szeptember 16-tól ismét 
folytatta gimnáziumi tanári 
működését. 

A megváltozott oktatási 
rendszerben 1952-ben a Pécsi 
Tanárképző Főiskolán orosz 
nyelvből szerzett tanári okle-
velet - mivel abban az időben 
modern nyugati nyelvtanítás 
nem volt a gimnáziumban. 

1952-54-ig a Budapesti Le-
nin Intézetben középiskolai 
tanári képesítést is szerzett 
orosz nyelvből. 

1952-56-ig a gimnázium 
igazgató helyettesként műkö-
dött. 

1957-ben a koncepciós pe-
rek áldozataként Kövesi Jó-
zseffel együtt tanári állásából 
felfüggesztették, majd május-
tól decemberig internáló tá-
borban illetve a megyei bör-

ban. 
1963. augusztus 1-től 

visszakerült a Kisfaludy Ká-
roly Gimnáziumba mint orosz 
és francia nyelvtanár. 

Töretlenül végezte - meg-
próbáltatásai ellenére is - ta-
nári munkáját, nagy hatású 
oktató és nevelő tevékenysé-
gét. Főképpen az ifjúság jel-
lemének, erkölcsi nevelésének 
fejlesztésére fordított gondot. 

1976. január 15-től nyug-
díjállományban folytatta a ta-
nári munkát, mint a gimnázi-
um szerződéses óraadó taná-
ra, míg felesége halála és 
megrendült egészsége, látásá-
nak erős korlátozottsága meg-
gátolta további működését, s 
1990. január 31-én szerződése 
megszűntével végleg nyuga-
lomba vonult. 

Tanítványai megemlékezé-
se, ragaszkodása az évfordu-
lókon, baráti találkozások al-
kalmával mindmáig megnyi-
latkozik. Minden volt tanítvá-
nya meleg szeretettel gondol 
Lieli tanár úrra. 

Dr. Szkladányi 
László 

Kora fiatalságától kezdve 
számottevő, meghatározó sze-
repet tölt be Mohács közéleté-
ben. ö teremtette meg és 
emelte országos színvonalúvá 
a mohácsi evezőssportot. 

A 30-as évek elején meg-
szervezte a Búvár Kund vizi-
cserkész csapatot. A 40-es 
évektől már országos túrákra 
vezette gárdáját és a természet 
megszerettetésén kívül súlyt 
helyezett a jellemnevelésre is. 

Több évi mellőzés után is-
mét átvehette az irányítást, az 
MTE viziszakosztálya keretei 
között. Miután hosszú időre 
szóló politikai eltiltás után is-
métkezébe vehette a kezdemé-
nyezést, országos versenyekre 
vihette neveltjeit, számos baj-

nokságot nyert fiaival és lá-
nyaival, sőt országos váloga-
tottakat is nevelt. Máig sem 
szűnt meg szoros kapcsolata a 
csónakházzal. Rendszeresen 
ellátogat az edzésekre, megbe-
szélésekre, gazdag szakmai ta-
pasztalataival átörökítve a kö-
vetkező generációkra. 

Az 1933-ban létesült szim-
fónikus zenekar műsorain év-
tizedeken át lépett színpadra 
mint ismeretterjesztő, mint 
műsorközlő. 

A Mohácsi Hírlapnak bel-
ső munkatársa volt. 1942-ben 
Bán András visszavonulása 
után ő lett a lap főszerkesztő-
je-

1956-os forradalom idején 
tagjává választották a Nemzeti 
Bizottságnak. 

Kövesi József és Lieli Ist-
ván mellett főleg az övé az ér-
dem, hogy a válságos hetek-
ben városunkban egyetlen at-
rocitásra sem került sor. 

Ennek ellenére utóbb sú-
lyos meghurcoltatásoknak 
voltak kitéve, hónapokat töl-
tött internálótáborban. Szaba-
dulása után nem kapott lehe-
tőséget ügyvédi vagy közjegy-
zői pályájának folytatására. 
Viszonylag megoldódott hely-
zete, amikor a Dunavölgye 
Tsz-ben jogtanácsosi beosz-
tást kapott. Itt nagy népszerű-
ségre tett szert vezetők és be-
osztottak körében egyaránt. 

Mindebből egyértelműen 
kiderül, hogy dr. Szkladányi 
László a megélt politikai vál-
tozások közepette mindig igye-
kezett jó lokálpatrióta, városá-
nak hasznos polgára lenni. 

Ezzel arányos köztisztelet-
nek is örvend. 

Lieli Istvánt és Dr. 
Szkladányi Lászlót - akiket 

sabb emberi tulajdonságnak? 
Lieli István-. A jóságot, az 

emberek iránti szeretet, hitet a 
túlvilági életben, és mindezért 
minden áldozatot meghozni 
egy életen át. 

Szkladányi László: Életem-
ben vezérfonal volt Isten, ha-
za, embertárs, az emberebb 
ember, magyarabb magyar. 

Ezek a gondolatok vezérel-
tek életemben, miután mohácsi 
születésű vagyok, igyekeztem 
szüleimtől kapott nevelés alap-
ján ezt saját személyes életem-
ben, valamint szülővárosom 
érdekében hasznosítani. 

- Kél ember közötti barát-
ság, szeretel hogyan tartható 
meg? Milyen magatartási for-
mát ajánlanának embertársa-
iknak? 

Lieli István: Lélekben élő 
eszmei egyenlőséggel, köl-
csönös szeretettel és segíteni 
akarással tartható meg a jó 
kapcsolat. A legfontosabb ma-
gatartási formának a másik 
örömével, fájdalmával való 
azonosulást tartom. 

Szkladányi László: Szüleim 
vallásos és becsületes ember 
típusát alakították ki bennem 
és a középiskola elvégzése 
után jogi diplomám, majd ügy-
védi végzettségemet csak sze-
rény anyagi helyzetükre tekin-
tettel úgy tudtam elérni, hogy 
nappal dolgoztam és éjjel ta-
nultam. Ez megfelelő szigort 
követelt meg saját személyem-
mel szemben is és ezt elvártam 
másoktól is, igyekeztem ezt 
velem kapcsolatban álló sze-
mélyeknél is felfedezni. Persze 
értek csalódások is, de ezeket 
a fenti eszmék figyelembevé-
telével mindig át tudtam hidal-
ni. 

- Mit tartanak életük leg-
nagyobb sikerének? 

Baráti kézfogás az ünnepi eseményen 

egykor elűzött - most keb-
lére ölelte a város - dísz-
polgári címmel köszönte 
meg hűségüket. Kuti István 
polgármester méltató sza-
vai, barátok, rokonok és is-
merősök őszinte gratulációi 
méltó keretbe foglalták azt 
az eseményt, azt az ünnepi 
testületi ülést, ahol ismétel-
ten bizonyságot nyert: a hí-
vő, a családját és embertár-
sait önzetlenül szerető em-
bert fizikailag megtörheti 
az élet, de lélekben, szelle-
miségben soha - erős ma-
rad. Erről tanúskodtak Lieli 
tanár úr köszönő szavai és 
erről győztek meg a Dísz-
polgári címet tanúsító okle-
vél és plakett átvételét kö-
vetően a kérdésekre adott 
világos válaszaik is. 

- Mit tartanak a legfonto-

rolhatnám. Ők a tisztességet, a 
becsületességet, a kitartást és 
az erős hitet sugározták felém 
- remélem tőlem sem kaptak 
kevesebbet. 

Szkladányi László: A leg-
fontosabb volt a mindenkori a 

nak megőrzése végett végez-
tünk 1956-ban, mégis nemcsak 
börtön megaláztatás és végzett 
szakmámtól való elvonást je-
lentett. 

Viszont e nehéz helyzetben 
is öröm volt életemben, amit 

Dr. Szkladányi László 

Lieli István: Azt, hogy az 
egykor Mohácsra látogatott 
Mécs László betleheminek ne-
vezett, betlehemienk érezte az 
előadását bevezető gondolatai-
mat. 

Szkladányi László: Elsősor-
ban a családon belüli osztha-
tatlan szeretet megnyilvánulá-
sa, mely a későbbiekben szü-
leim halála után feleségem, 
majd gyermekeim, unokáim, 
dédunokám között az élet kü-
lönböző rendkívül súlyos poli-
tikai nehézségei dacára meg-
elégedett emberként élek és 
ma 85 évesen is igyekszem 
Mohács város érdekében, an-
nak fiatalsága nevelése tekin-
tetében hasznosat cselekedni. 

- Hosszú és sikeres pálya-
futásuk során szerzett életta-
pasztalataik és emberi kapcso-
lataik mire tanították Önöket? 

Lieli István: Kiváló embe-
rekkel hozott össze a sors. 
Radnóti Miklós, Sík Sándor, 
dr. Láng István, dr Szkladányi 
László, Kövesi József... és so-

már említett családi béke meg-
tartása. Ez a családban uralko-
dó szemlélet vitt át Istenbe 
bízva azokon a nehézségeken 
is, amelyek a kétszeri börtön 
időben, majd jogi diplomám 
elvonását követő igen nehéz 
években fenntartott. Az ifjúság 
iránti szeretetem vitt a mohácsi 
ifjúságnak, előbb cserkészet-
ben, majd annak megszünteté-
sét követően a sportvonalon 
belüli a már említett emberebb 
ember, magyarabb magyar if-
júság neveléséhez. 

- A hit milyen szerepet ját-
szott életükben? 

Lieli István: Mindent Isten 
szeretetének köszönhetek. Nél-
küle nem így történtek volna 
az események. Mindig vállal-
tam, ma is büszkén vállalom 
hitemet. 

Szkladányi László: Vezér-
fonal volt családunk életében a 
vallásosság, azonban ennek 
óriási erejét talán szabad le-
gyen egy emlékkel megerősí-
teni, hogy, amikor sorstársaim-
mal karácsony estéjén voltunk 
a börtönben és láttam a síró, 
lelkileg összetört férfiakat, úgy 
éreztem, hogy meg kell emlé-
kezni a börtönben is Krisztus 
születéséről és ezt úgy züm-
mögve, énekelve oldottuk meg 
és öröm volt látni a felszáradó 
könnyeket. Ezt az erőt a vallá-
sosság adta és ez ad erőt fele-
ségem váratlan elhunytát kö-
vető kényszerű egyedüllétem-
ben. 

- Mi volt életük legfájóbb, 
legörömleljesebb pillanata? 

Lieli István: Feleségem ha-
lála, és az 56-os események 
kapcsán az iskolából fegyelmi 
úton történő eltávolításom 
örökké fáj. A család, a gyer-
mekeim, az unokáim szeretete 
igazi boldogság számomra. 

Szkladányi László: Az élet 
sokszor próbára tett és a legfá-
jóbb az a magatartás, ami igaz-
ságtalanul ért akkor, amikor 
jószándékkal, a város érdeké-
ben, békéjének és nyugalmá-

egyébként Kuti István polgár-
mester úr is említett, hogy Új-
mohácson, helyesebben Mo-
hács-szigeten az ottani terme-
lőszövetkezet jogtanácsosa az 
egyszerű földműves emberek 
szeretetét sikerült működésem-
mel elémi. Ezt egyébként ma, 
mint ügyvéd szintén érzem 
irodámban megjelenő szigeti 
emberektől. 

- Mi segítette át önöket éle-
tük legnehezebb pillanatain? 

Lieli István: Világos cél 
szükséges. A lélekben meg-
szólaló hangot kell követni. 
Nyíltság, egyenesség és hitből 
fakadó érzelmi gazdagság se-
gít át a nehézségeken. 

Szkladányi László: Az em-
berekbe vetett hit soha nem 
csökkent nálam, éppen ezért 
ma sem érzek semmiféle hara-
got azokkal szemben, akik 
megnehezítették életemet, 
mert az Isten olyan erőt adott, 
hogy az életvitelem vonatko-
zásában nem állt erő törés a 
nehéz esztendők alatt sem. Ma 
pedig ezt éreztem az önkor-
mányzati ülés során is, a város 
lakói részéről olyan szeretet, 
megbecsülés vesz körül, mely 
most már 85 évesen is megerő-
sít további életemben és ezért 
nem is adtam fel élethivatáso-
mat és ma is, mint gyémánt-
diplomás jogász tevékenyke-
dem. 

Bölcs és megszívlelendő 
gondolataikban egyetlen 
szó nem szerepelt: a pénz, 
mint legfontosabb gyógyír 
az ember gondjaira - nem 
jelent meg. S talán nem vé-
letlen. Az elégedettség és 
az érdemes célok záloga 
nem a ma emberére jellem-
ző csörtetésben keresendő -
az Lieli István tanár úr és 
dr. Szkladányi László ügy-
véd válaszaiban található. 

a Szűcs György 
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Kedves János: 

II • Lajosért! 
Uram! Tartsd meg apos-

toli királyunkat, és hallgass 
meg minket az napon, me-
lyen segítségül hívunk téged. 

Kérünk téged mindenha-
tó Úr Isten, hogy a te szol-
gád, a mi apostoli királyunk, 
ki kegyelmedből vette át az 
ország kormányát, minden 
jó erkölcsökben növekedjék, 
hogy ezekkel ékeskedve a vé-
tek szörnyeit kerülhesse, el-
lenségeit legyőzhesse és te-
hozzád, ki út, igazság és élet 
vagy, a rábízott néppel eljus-
son. 

Látjuk igen jó Lajosunk, 
azon vagy minden erőddel, 
hogy hivatalod ellásd, fél-
tünk is jó királyunk, hogy 
részünkről mindazon támo-
gatást megkapni nem tudod, 
amivel a nagy bajt elháríta-
nád. Azt is látjuk, híveid, 
hogy győzelmed és nyeresé-
ged nem mindenkinek volna 
kedvére. Látjuk, kik a palás-
tod érintésére sem méltók, az 
ínségben, amit ők rendeztek, 
kijátsszák, hogy megcsúfol-
janak, megalázzanak, cser-
benhagyjanak. Megtollaso-
dott, meghízott kegyuraid 
békén szunnyadoznak, kö-
rötted meg ármány kereng. 
Hamis jókedv és önhittség, 
megátalkodottság bosszant, 
szíved keserűségét tán a csa-
ta olthatja. Mi-másképp is 
felejthetjük nyomorú helyze-
tünket, mint éretted felvett 
kínjainkkal, reménytelen éle-
tünk odaadásával. Tarts jó 
urunk, királyunk bennünket 
magad elé, éljed meg a hely-
zet jórafordulását! 

Ezeket mondhatták hívei és 
csatlósai az utolsó éjszakán, a 
harci stratégiai tervek véglegesíté-
se után... 

Honfitársaim! 
Kegyeletünket leróni jöttünk 

szerencsétlenül járt királyunk em-
lékmüvénél. Halálával kiengesz-
teltetett a dicstelen szerep, amit 
rövid uralkodásával, kényszerűen 
elhibázott hadviselésével, az or-
szág elveszítésével sorsa rárótt. 
Hogy ezt a szerepet elvállalta és 
végigélte, megbecsülést hiányol-
hatott, megalázottan meghalha-
tott, mártírrá kárhoztatott. Ezen a 
szerepen a túlélés nem sokat vál-
toztatott volna, hisz embereinek 
színe-java elesett, ellenlábasai 
pedig leírták. - Mint ahogy leírták 
a csatakezdés előtt is. 

A hadsereg összehívása, ütő-
képessé tétele egy szulejmáni ha-
talommal szemben a dicső nagy 
korszakok és nagy királyok idején 
is valószínűtlen. Hosszútávú gaz-
dasági, katonai és külpolitikai stra-
tégia lehetett volna eredményes 
ellentartás. II. Lajos átlátta ezt. így 
ír 1526 június 21-én Andrea Gritti 
velencei fejedelemnek: ... nagy-
méltóságú uraságod gyakori leve-
leinkből már elég világosan érte-
sült a törököknek ellenünk és ez 
ország ellen jöveteléről, és azok-
ról a veszélyekről, amelyek az 
egész keresztény világot fenyege-
tik... Jön... egész hatalmával, 
amellyel mi, mint már régebben 
értesült leveleinkből és követeink-
től, nagyon megcsappant erőink 
miatt nem érünk fel. Minden re-
ményünk nagyméltóságú urasá-
god és más keresztény fejedel-
mek segítségében van. Ha nem 
érkezik a leggyorsabban, úgy vél-
jük, levernek minket és az orszá-
gunkat... Élete utolsó pillanatáig 
hitt egy nemzetközi összefogás-
ban, - ez volt az egyik vezérlő 
elv, ami Mohács felé terelte kirá-
lyunkat és környezetét, a másik 
pedig a rendek által kiállított és a 
végekről idemenekített hadak for-

rongó engedetlensége, fékeve-
szettsége. 

A krónika zabolátlan urakat és 
józanságukat elvesztett katonákat 
említ, akik minden észérv ellené-
ben belevitték a reálisan gondol-
kodókat a királlyal együtt a felelőt-
len, elhamarkodott csata kezdés-
be. Mégis, az események arra 
utalnak, hogy a kis létszámú se-
reg fegyelmezetten, elszántan és 
a lehető legésszerűbb taktikával 
tört az ellenre. Ez a taktika az el-
lenfél szíve felé törni, azt átszúrni 
és a hadat demoralizálni. A csoda 
nem következett be, mert a vélet-
lenek kimaradtak az ellenség had-
viseléséből. Sajnos Szulejmán ta-
pasztalt, harcedzett serege élén 
nagy hadvezér is volt. Hadjárata 
irtóhadjárattá változott. 

„Bújt az üldözött és felé 
kard nyúlt barlangjában, 
Szerte néz és nem leié honját 

a hazában." 
A király meghalt. 
Mohács után valóban bekövet-

kezett az a státusz guo, az ország 
három részre szakadása. Az a 
kérdés azonban joggal felvethető, 
hogy a törésvonalak hajszálrepe-
dósei mikor keletkeztek. Bizony 
nem Mohácsnál, bizony nem II. 
Lajos tevékenysége révén. Még 
csak a világhódító Szolimán sem 
kellett volna kimutatásukhoz. 
Részlet Burgio pápai követ 1526. 
március 29-i jelentéséből: „min-
dennap kisül valami újabb hiány a 
végek felszerelése körül, úgyhogy 
napról napra jobban elvesztem e 
szerencsétlen ország megmenté-
sébe vetett hitemet." 

Mi is az az erő, ami már év-
százada szétfeszít egy istváni 
páncélvértezetet, társadalmi, gaz-
dasági konszolidációt? Időlege-
sen Mátyás megál l í to t ta az 
emésztő folyamatot, de zseniális 
központosított államisága szétpat-
tant, tovább vitelére nem volt al-
kalmas erő. Ugyanakkor a rene-
szánsz álomvilágból is keserű volt 
az ébredés. A hagyományosan 
erős arisztokrácia saját birodalma-
it építi és keríti el, a köznemes-
ség egyre több és nagyobb előjo-
got igyekszik fentről és lentről is 
elcsípni, kicsikarni (Werböczi ná-
dorsága), a jobbágyságnak Dózsa 
megégetése után utolsó reményei 
is elfüstölnek. Az ipar visszasor-
vad, a kereskedelem szervezet-
lenné válik, az ország természeti 
javai és bányakincsei lanyhává te-
szik a termelői erőket. A bel- és 
külföldi magánkézre (Fuggerek) 
játszott javak mellett a királyiak el-
törpülnek. A kincstárat nincs hon-
nan tölteni, így országpezsdítő 
vendég és országvédő zsoldos 
nehezen fogható és tartható. 

II. Lajos magyar királlyá és 
cseh királ lyá koronázásakor, 
Habsburgi Máriával való egybeke-
lésekor még volt némi kincstári fe-
dezet és szülői, rokoni tekintély 
egy európai méltóság felmutatá-
sára. Volt remény olyan dinaszti-
kus kapcsolatok kiépítésére, me-
lyekkel elhárulna a súly és felelős-
ség a török vész elhárításában az 
ország vezető és felelős rétegéről. 
A királyt ekkor még támogatják. 
Noha minden tőle telhetőt meg-
tesz e remények valóra váltásáért, 
Európa megosztódása, elszegé-
nyedése, vallási, társadalmi elide-
genedése a belpolitikai feltételek 
összeomlását hozza. Az arisztok-
rácia és a köznemesség demora-
lizálódik, lezüllik. A királyi hatalom 
elgyengül. 

II. Lajos felserdülése közben 
sorozatosan ellentétes nevelési 
hatásoknak kitéve viszályok, intri-
kák közt ólt, e hatások korához 
képest bölcs uralkodóvá érlelték, 
azaz érlelhették volna. A korabeli 
ítéletek miszerint gyenge ós befo-

lyásolható vagy közönyös, ezt 
nem cá fo l ják annyi ra , mint 
amennyire igazolják egyes dönté-
sei. Pl. Kapcsolat tartása királyi 
rokonaival, a főnemesi és közne-
mesi rendek hatalmi kompenzáci-
ójának elérése, a velencei, pápai 
és nyugati kapcsolatok diplomá-
ciai kezelése, a törökkel folytatott 
tárgyalások európai érdekű veze-
tése, a már széttagolódott ország-
részek leválasztódási folyamatai-
nak mérséklése, a hadjáratban, 
hadsereg-építésben való szemé-
lyes részvétele, a pénztelenség 
kiküszöbölésére, a fizetésképte-
lenség elodázására tett .pénzron-
tásnak" nevezett kísérletei stb. 

Személyes kiállására, királyi 
tartására szolgáljanak a példák: -
Az 1525-ik évi rákosi ország-
gyűlésen - bár udvara és a főpap-
ság mindent elkövetett, hogy ne 
jelenjék meg azon s ne veszé-
lyeztesse a szilajkodó köznemes-
ség közepette életét, nemcsak 
hogy bátran s egyedül megjelent, 
hanem azon lelkesítő beszédet is 
tartott, melyet a köznemesség 
tisztelettel hallgatott meg. (Ortvay 
Tivadar) 

- Az augusztusi hadjárat egyik 
legjózanabb és legbecsülendőbb 
vezéregyénisége. A sekély és en-
gedetlen hadvezetőihez így be-
szél Tolnán: „Látom, hogy min-
denki csak az én személyemben 
keres magának kbúvót és ment-
séget. Személyesen jöttem el eb-
be a nagy veszedelembe, azért, 
hogy az ország megmentésére és 
a ti jólétetekért a saját életemet 
a szerencse minden változásának 
kitegyem. Hogy tehát senki se ta-
lálhasson az én személyemben 
mentséget a saját gyávaságára, s 
hogy engem semmivel se okoz-
hassanak, a mindenható Isten se-
gítségével holnap én magam sze-
mélyesen fogok elmenni veletek 
oda, ahová mások nélkülem men-
ni nem akarnak." 

Hazaszeretete és lelkiismere-
te, mint belső ösztönző - elhihet-
jük még önmagában is Mohácsra 
vezette volna a királyt, de érdekes 
és jellemző ahogy a kívülálló Ver-
zelius minősíti a helyzetet. „Ennek 
az országnak az ügyei ... vala-
hogy nem úgy állnak, mint egye-
bütt. Ha a királyi felség menekül-
ne vagy veszítene, senkit sem ül-
döznének jobban és senkivel sem 
bánhatnának rosszabbul, mint 
ővele. És aki nem volt itt Magyar-
országban, az nem is tudja elgon-
dolni; igazi őrültség..." 

A király meghalt. A ki-
rály harcolt és meghalt. 

Európaiként harcolt a 
magyar honért és magyar ki-
rályként harcolt Európáért. 

A királynak élnie kellett 
volna, hogy az ország fenn-
maradjon, a királynak hal-
nia kellett, mert országa 
úgy akarta. 

Összes magyarok utolsó 
királya egy függet len, de 
életképtelen nagy országban 
itt veszett el, - élete és halála 
egyre ismertebb és egyre ti-
tokzatosabb. 

Összes magyarok innen 
vegyünk eröt, és fogadjuk be 
Európát, Európa eszményét, 
és eközben ne feledjük a ma-
gyar eszményt. A magyar 
eszményt , ami megértést , 
összefogást áhít, mai lelkese-
dést, szorgalmat hoz, ami 
mások által is becsülhető. II. 
Lajos ismerte ezt az esz-
ményt. 

II. Lajos Isten áldjon! 

Elhangzott 1994. augusztus 
29-én 16 órakor a 11. Lajos 
emlékmtlnél. 

II. Lajos király és a lengyel hősök emlékezete 
Mohácson 

Elsőként a siemianowicziak koszorúztak a lengyel emlékműnél 

Augusztus 29-én délután 
15 órakor a Szepesi parkban a 
Martinelli Jenő alkotta lengyel 
hősi emlékműnél gyülekeztek 
tiszteletüket tenni a mohácsi 
polgárok (átlag alattian keve-

Somberek fél ifjúsági fúvósze-
nekara (ugyanis a Volán jóvol-
tából a vidéki gyerekek nem 
érkeztek meg időben) a ma-
gyar és a lengyel himnuszt ját-
szotta el az ünnepség beveze-

lengyel hősök szerepét, érde-
mét és önfeláldozását. A mo-
hácsi csata lengyel hőseinek 
emlékére állított szobor talap-
zatán olvasható négysoros ver-
set választva mottóul az évszá-

zados lengyel-magyar barát-
ságra: 

Még áll bástyánk az 
őshatár 
A Tátra rajta a Szent Madár 
A Lengyel Sas ide vigyáz 
Mohács példa legyen, 
ne gyász! 
Az emlékművet elsőként 

Siemianowicz város önkor-
mányzata, majd Mohács pol-
gármestere és egy képviselője, 
a Mohácsi Városvédő Egyesü-
let képviselői és a városban 
tartózkodó bolgár, német és 
román delegációk vezetői ko-
szorúzták meg. 

16 órakor a megemlékezést 
a II. Lajos Emlékműnél foly-
tatták a résztvevők a Csele pa-
tak partján. Ide már több ér-
deklődő (honfi?!) jött el, au-
tókkal, hajóval és busszal. A 
teljes fúvószenekar magas-
színvonalú térzenéje után a 
Himnusz elhangzását követően 
Kedves János, a Mohácsi Vá-
rosvédő Egyesület választmá-
nyának tagja mondott nagyha-
tású ünnepi beszédet. Utána 
koszorút helyezett el az emlék-
mű talapzatán a Városvédő 
Egyesület, a Köztársasági 
Megbízott személyes képvise-
lője, Mohács város önkor-
mányzata, és a külföldi dele-
gációk. Az ünnepség a Szózat 
hangjaival zárult. 

° t i er 

Kedves János beszédét mondja a II. Lajos emlékműnél 

sen) és a meghívott külföldi tése képpen. 
delegációk, valamint az önkor- Majd rövid megemlékezé-
mányzat képviselői és tisztség- sében Köveskuti Péter a Vá-

viselői (ők sem egyember- rosvédő Egyesület választmá-
ként...). nyának tagja méltatta a Gno-

Mohács-Palotabozsok- inski Livhard kapitány vezette 
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Megnyílt a Filharmónia pécsi irodája 

Ifjúsági hangversenyek 
Mohácson is 

Szeptember 5-én délelőtt 
Pécsett a Művészetek Házában 
sajtótájékoztatót tartottak a 
Nemzeti Filharmónia országos 
és regionális vezetői az 1994-
95-ös hangversenyévad kezde-
te és a felújított pécsi iroda 
megnyitásának alkalmából. 

A megjelenteket Vámagy 
Attila tanácsos, a Nemzeti Fil-
harmónai Dél-Dunántúli Köz-
pontjának vezetője köszöntöt-
te, majd dr. Tótpál József igaz-
gató tájékoztatta az intézmé-
nyek és a sajtó képviselőit, be-
mutatta az új igazgatóhelyet-
test Kovács Endrét. 

A Nemzeti Filharmónia 
igazgatója tájékoztatójában rö-
vid történeti visszatekintés 
után vázolta az 1952-ben ala-
pított intézmény jelenlegi 
helyzetét. Leszögezte, hogy az 
alapvető cél nem változott. A 
nemes zene értékeinek népsze-
rűsítése a legjobb művészek 
foglalkoztatásával. 

Elmondta, hogy a zenei élet 
fejlődése magával hozta, hogy 
nagy vidéki bázisok alakultak 
ki, ilyen pl. Pécs, Szeged, 
Győr, Miskolc, Szombathely. 
Továbblépés szükségeltetik, 
ezt a Nemzeti Filharmónia ve-
zetői a teljes decentralizálás-
ban látják, és az új Polgárjogi 
Törvénykönyv adta lehetősé-
geket kihasználva helyi, regio-
nális Filharmóniai Társaságok 
létrehozásában vélik megvaló-
síthatónak, a helyi intézmé-
nyekkel és az önkormányza-
tokkal együttműködve. 

A Filharmónia gazdasági 
helyzetéről elmondta, hogy 
1993-ban 440 milliós volt a 
mérleg, ebből 281 millió forint 
volt az állami támogatás, amit 
35 millióval menetközben ki-
egészítettek. 70-75 millió a 
jegybevétel és az önkormány-
zatok támogatása, a többit elő 
kell teremteni szponzoroktól, 
mecénásoktól. 

1993-ban 1482 hangver-
senyt rendeztek, ebből 350 
Budapesten a többi vidéken 
volt, az összes hangverseny 
2/3 -a ifjúsági volt. Az idei 
költségvetési előirányzat 271 

millió Ft, amihez 25 milliót 
ígért pluszba a kormány. 

A gazdasági helyzet kriti-
kus, de ezt az időszakot át kell 
vészelni, az állam egészen ad-
dig nem vonulhat ki a kultúra 
támogatásából, amíg a privát 
szféra nem tudja átvenni a sze-
repét. 

A tájékoztató után a Király 
u. 18. sz. alatt a Színháztéren 
megnyitották 5 évi kény-
szerszünet után a Nemzeti Fil-
harmónia pécsi irodáját. 

Idén ismét lesznek ifjúsági 
hangversenyek Baranya me-
gye városaiban így Mohácson 
is. A bérleteket a Bartók Béla 
Művelődési Központban vehe-
tik át a szervező pedagógusok. 
A bérletek ára 3 koncertre 240 
Ft. 

A hangversenysorozat 
programja: 

1994. november 2-3 és 9-
10. 

Pécsi Szimfonikus Zenekar 
Vezényel: Blázy Lajos 
Műsoron: Mozart: Kis éji 

zene 
Prokofjev: Péter és a farkas 
Közreműködik: Sólyom 

Katalin - próza 
Műsorismertető: Dobos 

László 
1995. január 30-31 és febr. 

1-2. 
Pergolesi: Úrhatnám szol-

gáló 
kisopera 
Közreműködnek: 
Marczis Demeter - ének 
Bukszár Márta - ének 
Herda János 
Mecsek Fúvósötös 
Műsorismertető: Szkladá-

nyi Péter 
1995. április 3-6. 
Asszonyszerelem, asszony-

sors -
Műsoron: Lányokhoz, 

asszonyokhoz kapcsolódó ze-
neművek, dalok, és áriák. 

Közreműködnek: 
Hegedűs Endre - zongora 
Búzás Aida - ének 
Szabadi Vilmos - hegedű 
Műsorismertető: Ivasivka 

Mátyás 

Törppapa és az EXPO 

Mikrogaléria - Bá 

B = Balázs Balázs 
Interjú az újdonsült galéria tulajdonossal 

- Miért éppen most nyílt 
meg ez a magángaléria? Mi-
lyen előzmények után sikerült 
megvalósítani a 30 éves ál-
mot? 

- Minden művész szeret-
né, ha saját galériája lehet-
ne. Egy o lyan he ly , a h o l 
n a p m i n t n a p m e g m u t a t -
hatja magát, azaz a művei t . 
Egy-egy nagy önálló kiállí-
tás csak ritkán jön össze, s 
az egy összegzés, a kollek-
tív t á r l a tokon p e d i g csak 
egy-egy munkáva l szerepel-
he t az e m b e r . B e n n e m a 
m a g á n g a l é r i a l é t r e h o z á s a 
valóban már 30 éve érik. 

Valamikor a 60-as évek-
ben a „Mohács 8" csoport 
idejében s ze r e t t ünk vo lna 
már a k ö r n y é k m ű v é s z e -
inek bemutatkozási lehető-
séget nyújtó galériát. 

- Azt hiszem akkor a bemu-
tatkozáson volt a hangsúly, 
most azonban ez a vállalkozás 
szigorúan üzleti is, merthogy 
kénytelen az lenni. Nem? 

- A bemuta tkozás a lé-
nyeges ma is. Az üzleti ré-
sze a n n a k l é n y e g e s , a k i 
megcsinálja a galériát. 

- Tehát neked! Beszéljünk 
a lényegről, szépek a művészi 
elképzelések, magyarázatok, 
de azért itt másról van szó! 

- N e m m ű v é s z i ha l an -
dzsa ez. Egyszerűen tényleg 
s o k s z o r a k a r t u n k i l y e n -
olyan közösségekkel galéri-
át csinálni , d e n e m ment . 
Ugyanúgy nem mint az ígé-
retesen induló Mohácsi Mű-
vészeti Társaság, amely ma 
már gyakor la t i lag életjelet 
sem ad magáról, felbomlott , 
megszűnt . 

En viszont ú g y dön tö t -
tem, hogy n e m á l m o d o m 
tovább , h a n e m m e g c s i n á -
lom a galériát egyedül . És 
belevágtam. 

- És hogy kezdtél hozzá? 
- Először egy kisebb he-

lyiséget néztem itt ki a Ke-
reskedők Házában , egy ko-
rábbi bu t ik he lyén . Figye-
lembe vettem, hogy mennyi 
a bérleti díj, mennyi t t udok 
elviselni. A tanári f izetésem 
kell a család megélhetésé-
h e z , t e h á t c s a k a m ű v é -
szetből várható jövedelemre 
alapozhattam. 

- Az utolsó években úgy tű-
nik, hogy sikeres lettél. Több 
kiállításod volt, vásárolják a 
műveidet, nyílván erre alapoz-
tál a galéria nyitásánál? Mivel 
magyarázod? 

- Kifejezetten az Itáliá-

b a n eltöltött idő, az ottani 
kiál l í tás , az o n n a n hozot t 
r e n e s z á n s z szel lem v a n a 
háttérben, no meg a gyakor-
lati tapasztalatok, ott magá-
ra valamit a d ó művésznek 

akinek állítólag már voltak 
galéria nyitási elképzelései, 
é s ő r ö v i d g o n d o l k o z á s 
u tán beszállt. Időközben a 
lányom itthon járt az olasz 
férjével , aki sz intén látott 

é* 
' 5/ ß 
- . 

Balázs Balázs és Bártfai István a galériaavatón 

galériája van. 
E lőszö r H í m e s h á z á n a 

p incémben akar tam megva-
lós í tani a te rvemet , d e be 
kellett lá tnom, hogy az a fa-
lu kicsi ehhez, főként az üz-
leti részéhez. 

- Végül is, hogy lett a kis 
butikból ez a jelenlegi na-
gyobb, galériának sokkal al-
kalmasabb helyiség? 

- Már kibérel tem azt a 
kis szobát , már be is ren-
dezked tem, amikor ennek a 
t e r e m n e k az előző bérlője 
e l m e n t i n n e n , s á t h í v o t t , 
hogy nézzem meg. Ez egy 
r a g y o g ó helyiség, megte t -
s z e t t és k i v e t t e m . E h h e z 
elég nagy bátorság kellett. 
Először ugyanis vállalkozó 
i gazo lvány t vál tva csak a 
m a g a m és f iam munkáiban 
g o n d o l k o d t a m . J ú n i u s b a n 
indí tot tam el, egész július-
b a n a régiben gondo lkoz -
tam. Közben a baráta immal 
mind ig arról beszélgettünk, 
h o g y b í r n i f o g o m v a g y 
nem? S aztán Szökőcs Béla 
tanácsára felkerestem Bárt-
fai István építész barátomat , 

f a n t á z i á t a d o l o g b a n és 
szintén beszállt. Ez lesz az 
a Betéti Társaság, amelyik a 
galéria fenntartója, tulajdo-
nosa. 

Míg ezek a lényeges kér-
dések eldőltek, az is eldőlt, 
hogy a galériában bemuta t -
kozási és értékesítési lehető-
séget ajánlok a mohácsi és 
környékbeli művész baráta-
imnak. Azokat h ívtam első-
sorban, akik már régóta al-
kotnak, elismertek, akikkel 
együtt csináljuk lassan már 
30 éve. 

- Mi a garancia arra, hogy 
aki itt vásárol, az biztosan ér-
tékel kap a pénzéért? Hogyan 
szelektálsz? Mi a mérce? 

- Ezt teljes egészében én 
dön töm el. Én művész tanár 
vagyok, én gyerekeket taní-
tok, esztétikai nevelést vég-
zek. Nekem ehhez ér tenem 
kell. S persze belejátszik az 
ízlésem is. A m ú g y eléggé 
biztosra megyek, ismert és 
e l i s m e r t he ly i m ű v é s z e k 
rangos munkái t teszem ki. 
Két ígéretes fiatal főiskolás 
m u n k á i t k ivéve m i n d e n k i 

név már a városban, sokan 
azon túl is. 

- Hogy működik a galéria, 
vásárol is, lesznek majd nem 
mohácsiak is? Hiszen van egy 
Szász például? 

- Bizományba veszem át 
az alkotásokat, az értékesí-
tésnél r á t e s s z ü k a galér ia 
hasznát egy b izonyos szá-
zalékot. Persze tervben van, 
hogy lesznek itt a szűkebb 
p á t r i á n k ívü l i a l k o t ó k is. 
Tervezzük, hogy mint most 
a Szász End re , ú g y bizo-
nyos időszakonként lesznek 
„sz tárvendégek" , azaz egy-
e g y k i e m e l k e d ő e l i s m e r t 
művész alkotása is. Az itá-
liai üzle t társ ped ig eredeti 
mai olasz műveke t fog hoz-
ni , ú g y h o g y m e g l e s z a 
n e m z e t k ö z i k i t e k i n t é s ü n k 
is. 

- Mennyit kellene havonta 
eladni az alkotásokból, illetve 
mennyi nyereségnek kellene 
képződnie, hogy ne legyenek 
fenntartási gondjaid? 

- Utána számol tunk , sze-
rényen g o n d o l k o d v a is 60 
ezer Ft kel lene havon t a , s 
akkor nullán vagyok. 

- Mi van akkor, ha ez nem 
jön be? 

- É n edd ig á ldoz tam er-
re, m o n d j u k 200 ezer Ft-ot, 
ami n e m is olyan sok. Én 
n e m v a g y o k ü z l e t e m b e r . 
V i s z o n t b e b i z o n y í t o t t a m , 
h o g y m e g l e h e t c s i n á l n i 
Mohácson egy ilyen galéri-
át. S ennek fontosnak kell 
lennie a városnak. A tömeg 
a megnyi tón legalábbis en-
gem igazol. 

A mohácsi üzle temberek, 
tehetősebb vállalkozók ú g y 
támogatha tnak , hogy innen 
v á s á r o l n a k , t ő l em rende l -
n e k m ű v é s z e t i a l k o t á s t . 
Egyébként ta r tunk elérhető 
áron metszeteket , sokszoro-
sított grafikákat is, úgyhogy 
a kisebb p é n z ű e k is talál-
hatnak m a g u k n a k alkotást. 

E g y é b k é n t , ha ú g y ér-
zem, hogy nekem ez a vál-
la lkozás m á r teher , akko r 
a b b a h a g y o m , b e z á r o m . 
Vagy e ladom cakkom-pakk 
az egészet. Persze szeretnék 
úgy megöregedni , hogy ez 
a galéria a nevemhez kötőd-
ve éljen és viruljon. És úgy 
gondolom, hogy ez feltétle-
nül fontos a városnak is. 

"Köveskuti Péter 

- Okoska, csináljuk meg az 
EXPO-t, és így minden balhét 

az ellenzék nyakába varrhatunk! 
a A g ó c s Béla karikatúrája 

a tetőig! 

Építőanyag-értékesítés még 
'93-as árakon! 

Megrendelhetők: 
Betongerendák, áthidalók, béléstestek, födém-

panelek, különféle téglák, cserepek (Bramac, bé-
késcsabai), épületfa, nyersbeton mixeres kiszol-
gálással, folyamkavics, folyamhomok, cepient' 

égetett mész, egyéb építőanyag. 
Igény szerint házhozszállítással! 
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NIZVOVW IQV1VSD NIZVĐVIM IQV1VS3 NIZVOVIAt IQVTVS3 
Hátrányos helyzetű gyerekek a 

Balatonon 
Augusztus 22-től - 29-ig 

Balatonmária-alsón közel 50 
általános iskolás táborozását, 
nyári kikapcsolódását biztosí-
totta a Vöröskereszt Mohácsi 
Szervezete. 

A Mohácsról, Sátorhelyről, 
Paprétről, Majsról, Véménd-
ről, Lippóról, Ivándárdáról, 
Babarcról és Szebény község-
ből érkezett hátrányos helyzetű 
gyerekek a Dunaszekcsői Ön-
kormányzat faházakból álló tá-
borában kerültek elszállásolás-

ra. 
A balatoni fürdés mellett a 

kötetlen programok, a sport, a 
játék és a különféle ügyességi 
vetélkedők biztosították a gye-
rekek kellemes időtöltését. 

A táborba ellátogattak a 
mohácsi Rendőrkapitányság 
közlekedési alosztályának kép-
viselői Sirok István vezetésé-
vel, és a gyerekek számára be-
mutatóval egybekötött közle-
kedéssel kapcsolatos vetélke-
dőt szerveztek. 

Nagy élményt jelentett va-
lamennyi táborozó számára a 
hétvégi badacsonyi hajókirán-
dulás, Kisfaludy Sándor és fe-
lesége házának megtekintése 
is. A tábori jó kosztról, a fi-
nom ebédekről és vacsorákról 
a Sátorhelyről, illetve a Ba-
barcról érkezett két szakácsnő 
gondoskodott. 

A tábort jól sikerült tábor-
tűzi műsorok zárták. 

BSz É 

Betakarítás - sárgarépatárolás 
Minél később szedjük fel a sárgarépát annál jobb, ugyanis még késő ősszel is növekszik és az 

ilyenkor előforduló kisebb fagyokat is jól viseli. A földből ásóval szedjük ki. Zöldjét akár sza-
badban akár pincében vermeljük majd el, le kell szedni. Betárolás előtt nyitott, de csapadéktól 
védett helyen szétterítve hagyjuk néhány napig szikkadni. A sárgarépát csak homokba szabad 
vermelni így akár a következő év májusáig is eltartható. Aki sárgarépái sorsát a szívén viseli a 
homok közé egy kis mészkőport is keverhet, amivel a rothadás veszélyét csökkentheti. 

Orvosság a szobanövényeknek 
Pálmák és cserepes dísznövények levélzeté-

nek elváltozása (besodródás, elszíneződés, fol-
tosodás) jelzi a megbetegedést. Amennyiben 
sem a növény helyének megváltoztatása, sem 
az átcserepezés nem segít, a gyógyításhoz még 
mindig használhatjuk a hagymát és a fokhagy-
mát. 

Az egyik lehetőség, hogy a leveleket egy át-
metszett fokhagymagerezd sima felületével be-
dörzsöljük, szükség esetén hetenként ismételve. 

A hagyma segít, ha az összegyűjtött héját 

forrásban levő vízzel leöntjük (legjobb erre a 
célra erővizet használni), majd az egészet 24 
órán keresztül állni hagyjuk. A betegeskedő nö-
vényünk teljes levélzetét ebben a hagymafőzet-
ben fürdetjük úgy, hogy a cserepet egy fürdő-
kádba állítva a levet öntözőkannából lassan a 
levelekre öntözzük. így nem kell attól tarta-
nunk, hogy a szobában helyrehozhatatlan víz-
kárt okozunk és kibírhatatlan szagot idézünk 
elő. 

Vajda Mária versei 

Félálom 
Süpped a párna, altat a csend. 

Kábulat ringat. 
Fönt lesz a lent. 

Vigyázzák álmom vastag falak. 
Nappali gondok: por és salak. 

Fájdalom foszlik. 
Kushad veszély. 

Zárt tenyerében őriz az éj. 
Játszik agyamban a nyár, a tél, 

ezernyi színben ezer levél, 
szélfútta utcák, 

Körtánc 
A borzalomra van illő szavad? 
Van-e pontos jelződ a halálra? 

Mi késztet, hogy itt a konyhaasztal mellett sorokat rójj, 
szavakat javíts újra meg újra, 
és a sokadik cigarettára gyújtva 
tépett fecnikre írj - verset? 
Kamaszkorod micsoda eltömött erei fakadtak fel, 
hogy félálomból felzsongó zsolozsmákat vetsz papírra? 
S a születő szó: játék? 
vagy méreg? 
- mit kidob magából a bölcs szervezet -
s míg verseid csontvázát tervezed, 
míg dallamát belső mércén méred 
tudod-e, mi ellen védekezel? 
Hány nap salakja gyűlt össze benned? 
Milyen kötélen egyensúlyozol? 
Szavakból rakott falaid mi ellen adnak képzelt menedéket? 
Tudod-e nevén nevezve elűzni a rémet? 
Kincs-e igéd vagy vásári kacat? 

Van-e illő jelződ a halálra? 
A borzalomra van pontos szavad? 

városnyi ház 
- eresze mentén fecske cikáz -

domboldal 
varjak, 

tétova füst 
- fanyar az íze, színe ezüst -
macska dorombol kezem alatt. 
Őriznek álmos vastag falak... 

selyem simogat... ringat a ház... 
Álmomra három macska vigyáz. 

Mondóka 

Gyógyír ez, 

elmetánc, 

kirakósdi, 

passziánsz. 

Sánta sorok, 

gyatra rímek 

távol tartják 

tán a rémet. 

Kutat, keres 

a halál. 

Amíg játszom, 

nem talál. 

Mohács város jelenleg 
egyetlen cserkészcsapata, az 
1604. sz. II. Lajos csapat, új-
jáalakulásának harmadik évé-
be lépett. Cserkészeink közül 
többen éreztek így: a cserkész-
szellemiség a csapat nagyré-
szében megérett arra, hogy 
cserkészbarátaink, valamint 
szimpatizásaink tájékoztatása 
érdekében nagyobb nyilvános-
ságra lépjünk. 

A Mohácsi Hírlap vezetése 
a szándékunkat támogatta, 
ezért e helyen szeretnénk kö-
szönetünket kifejezni segítsé-
gükért. 

Cserkészrovatunk szeretne 
méltó emléket állítani elődcsa-
patunknak, az 1933-ban ala-
kult 604. sz. II. Lajos cserkész-
csapatnak, valamint mind a hat 

Beköszöntő 
volt mohácsi csapatnak. Ezért 
kérjük az öregcserkészeket, 
hogy visszaemlékezéseiket, 
dokumentumaikat, régi cser-
készanyagaikat jutassák el csa-
patunk címére: Mohács, Fás-
kert u. 24-be. 

További terveink között 
szerepel a cserkészet megis-
mertetése a Tisztelt Olvasóval, 
tudósítások, hírek, beszámolók 
közlése, a különböző iskolák 
cserkészkapcsolatairól szóló 
írások közreadása, fényképek 
bemutatása, a szponzorok élet-
vitelének, működésének leírá-
sa stb. 

Célunk az, hogy a Mohácsi 
Hírlap tartalmazzon ifjúsági 
rovatot is, mégpedig olyant, 
amely a céltalan semmittevés, 
a ,.rombolás angyalának" fész-

két előkészítő, unalomból mű-
velt garázdaság születendő csí-
rája helyett a hasznos, segítő 
tevékenység, a béke, a jellem-
nevelés felé tereli az ifjú lelki-
világát, amellett szórakoztat is. 

Kérünk ezért minden újság-
olvasó mohácsi állampolgárt, 
fogadja szívesen rovatunkat és 
olvassa olyan szeretettel, ami-
lyen szeretettel és lelkesedés-
sel azt cserkészeink készítik. 
Kívánok minden kedves olva-
sónak kellemes perceket a ro-
vat olvasása közben, és a csa-
pat nevében cserkészköszön-
téssel: 

Jó munkát! 
»Kuti Ferenc 

B cserkészparancsnok 

Barbara és az ő kis 
barátja 

A sűrű lombok szétnyíltak a nagy víz part-
ján. Előbb egy fekete kiskutya futott elő nagy 
vidáman. Szép, bozontos puli volt, még a szeme 
se látszott ki a sok szőrtől. 

Gazdája még a bokrok között volt, csak a 
kiáltozása hallatszott: 

- Bundi, Bundi! 
A kis csibész meg sem hallotta, csak szaladt 

a tengerhez. Nemsokára a kislány is odaért, 
megszeretett volna mosakodni a vízben. Még 
soha sem járt erre. Barbara szerette a termé-
szetet, ő sem igen értette mi ez a nagy vonzódás 
az állatok, növények iránt. Szerette a napfényt, 
a kirándulást, a hegyeket. Órákig elnézegette a 
kavicsokat, kagylókat. Tulajdonképpen nem 
volt szép lány, a haja vörös volt, a szeme szürke 
és arcát apró szeplők borították. De mégis volt 
valami szép, különleges ebben a kislányban, ta-
lán éppen az erő, öröm, kedvesség, szeretet volt 
az, ami éltette Barbarát, s ami kisugárzott arcá-
ra. Ez a pár dolog volt az amit adhatott környe-
zetének, barátjainak és a legkedvesebb állatnak, 
a kutyájának. Nyáron sokat járt a természetben, 
mint például most is. Amikor a víz közelébe ért 
megrettent. A tenger tele volt kisebb, nagyobb 
lilában, zöldben pompázó olajfoltokkal. Végig 
nézett a vizén a távolba. Hirtelen úgy érezte, 
hogy a tenger él és segítségért kiált. Először 
életében egyedül érezte magát a természetben. 
Csalódott az emberekben egyszer, s mindenkor-
ra. Most eszmélt rá csak igazán, hogy mekkora 
pusztítást tud végezni az ember környezetében 
egy szempillantás alatt. Másodpercekig meg se 
moccant, majd lassan körültekintett. Egyszer-
csak megpillantott valamit. A földön egy kis-
madár feküdt. Barbara közelebb lépett. Legug-
golt. Egy darabig csak nézte, majd óvatosan a 
kezébe vette, nehogy még nagyobb bajt csinál-
jon a kis állatnak. A kismadár szeme csukva 
volt, dermedten feküdt a kislány tenyerében. 
Barbara féltve megérintette az állatot, ujja vé-
gigsimította a kis színes pehelytollakat. Eköz-
ben a kiskutya vidáman ugrált. Amikor észre-
vette a kislány arckifejezését megpróbálta fel-
vidítani. Kis szíve érezte Barbara fájdalmát, 
szomorúságát. Akkorákat ugrott, mint még so-
ha, szaladgált körülötte, ugatott, de lány nem 
lett vidámabb. S mind aki teljesen feladta a re-
ményt engedelmes kiskutya módjára Barbara 
lába mellé feküdt. Nemsokára haza indultak. A 
kiskutya csendben követte kis gazdáját, nem 
ugrált, nem csavargott, tudta, hogy Barbara 
most mással van elfoglalva. Hamar hazaértek, 
mivel nagyon siettek. Barbara otthon féltve le-
tette, jobb híján, a kis madarat a konyhaasztalra. 
Édesanyja volt csak otthon, édesapja elutazott 

1 hétre Pozsonyba. Barbara azonnal előkerített 
valahonnan egy üres dobozt, beletett egy ron-
gyot és belefektette a madarat. Majd elszaladt 
az állatorvoshoz. A doktor nyomban öltözött, 
vette táskáját és követte a kislányt. Barbara na-
gyon izgatott volt, megmarkolta az orvos kezét 
és húzni kezdte. Dr. Giszó, mert, hogy így hív-
ták az orvost, gyorsan szedte a lábait, de nem 
tudott a kislánnyal lépést tartani. Már alig ka-
pott levegőt, muszály volt megállnia. De Bar-
bara nem nyugodott húzta-vonta dr. Giszót to-
vább. 10 perc múlva már vissza is értek. A kis-
madár még mindig úgy feküdt , ahogy néhány 
perccel ezelőtt a dobozba lett téve. Az orvos 
letette,majd kinyitotta táskáját. Sokáig vizsgálta 
az állatot. Barbarának mind jobban vert a szíve, 
várta az eredményt. A várakozás pillanatai egy 
örökkévalóságnak tűntek. A doktor szája szóra 
nyílt: 

- Sajnálom! - hangzott. 
- Sajnálom! De nem tudok rajta segíteni!... 

Sajnálom! 
Barbara szíve összetört. A torkát sírás fojto-

gatta. Küszködött a könnyek ellen. Egy pillanat 
múlva kiszakadt belőle a zokogás. Nagyon nagy 
fájdalom volt a szívében. Beszaladt a szobájába, 
rádőlt az ágyára. Arcát bemélyesztette a párna 
közé. Az ágynemű már teljesen átnedvesedett a 
sok könnycsepptől. Egy szempillantás alatt fel-
merült benne valami. Hogy hagyhatná magára 
a kismadarat ebben a nagyvilágban? Még él, az 
orvos is tévedhet,nem szabad feladni! Fölállt, 
letörölte könnyeit pirosló arcáról és kiment a 
konyhába. Az orvos már elment, édesanyja va-
csorához terített. Barbara fogta a dobozt és be-
vitte a szobájába. Nem volt éhes. Az egész estét 
a madárkával töltötte, ápolgatta. Késői órákban 
Barbara szemei fáradni kezdtek. Utoljára még 
megsimogatta a madárkát, majd aludni tért. So-
káig nem jött álom a szemére csak a szegény 
kis jószágra tudott gondolni. Reggel korán tal-
pon volt és úgy ápolta tovább a kis állatot, 
ahogy előző este abbahagyta. így ment ez há-
rom napig, de a madár még mindig nem tért 
magához. De Barbara nem csüggedt. Egész 
napját a kis beteg mellett töltötte, megszűnt e-
lőtte a világ csak a madárka létezett számára. 
A negyedik nap reggelén a kis állat szíve nem 
dobbant már többet. Négy rövid napig tudta 
csak meghosszabítani a kislány kis barátja éle-
tét. Pár nap alatt észrevétlenül barátság szövő-
dött egy kislány és egy madár között. 

Csak ilyen áron érhető el, hogy egy ember 
és állat „barátokká" válljanak hiszen együtt, s 
egymás mellett élünk!? 

BBallai Brigitta 
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Töltött dagadó 
másfél óra alatt elkészíthető 

Hozzávalók: 

80 dkg sertésdagadó, só, 2 zsemle, 10-15 dkg főtt füstölt tarja, 
10-15 dkg sertésmáj, 5 dkg zsír, 1/2 fej vöröshagyma, 1/2 csomó 
petrezselyemzöld, 1 gerezd fokhagyma, 2 tojás, 1 kávéskanálnyi 
liszt, majoranna, őrölt bors, fűszerpaprika. 

Elkészítés 
1. A sertésdagadót felszúrjuk, sóval bedörzsöljük és állni 

hagyjuk. Közben a zsemléket tejben vagy vízben áztatjuk, a főtt 
füstölt tarját és a májat ledaráljuk, a finomra vágott hagymát a 
petrezselyemzölddel és a fokhagymával megpirítjuk. 

2. A kinyomkodott, összemorzsolt zsemléből a ledarált, főtt, 
füstölt tarjával, a sertésmájjal, a hagymás petrezselyemzöldes 
zsírral, az egész tojásokkal, a paradicsompürével, a liszttel, a 
majorannával, a sóval, az őrölt borssal és a fűszerpaprikával töl-
teléket készítünk. 

3. A tölteléket a felszúrt dagadóba töltjük és a nyílást cérnával 
bevarrjuk (vagy hústűvel összetűzzük). Tepsibe helyezzük, zsírt 
teszünk alá és középmeleg sütőben megsütjük. 

4. A megsült dagadót néhány percig pihentetjük, majd újnyi 
vastag szeleteket vágunk belőle. Tálaláskor meglocsoljuk egy ke-
vés pecsenyével. Hagymás krumplisalátával nagyon finom. 

Jó étvágyat! 

Szőlő torta 
Hozzávalók: 5 tojás, 5 evőkanál liszt, 5 evőkanál cukor, 1 

cs. vaníliás cukor, 1/2 sütőpor. 
Ebből piskótát készítünk. 
Külön felverjük a tojásfehérjét és külön a sárgáját. 
A tojássárgájával felvert cukorhoz hozzátesszük az 5 csapott 

evőkanál lisztet és a sütőport, végül a tojásfehérjét. 

Krém készítés: 
Hozzávalók: 5 evőkanál liszt, 3 dl tej, 1 egész vaj, 1 cs va-

níliás cukor, 6 evőkanál cukor. Díszítéshez: 2 fürt szőlő, 1 cso-
mag zselatin 

A lisztet a tejjel csomómentesre keverjük és felfőzzük, amikor 
kihűlt a cukorral és a vaníliás cukorral kivert vajat hozzátesszük. 
A tetejére szemezzük a szőlőt és leöntjük zselatinnal. 

Jó, ha tudjuk... 
A szilva 

A szilva szülőhazája nem 
határolható be, mert sok ősi 
fajtája ismeretes. Általánosan 
elfogadottnak mondható, hogy 
Kis-Ázsia és a Közel-Kelet vi-
dékéről származik s innen ter-
jedt el a Földközi-tenger mel-
lékén. 

A mai Svájc területén a 
bronzkorból származó vadszil-
vamagokra bukkantak. 

A termesztésében és neme-
sítésében a rómaiaknak volt 

kiemelkedő szerepük. 
1667-ben jelent meg Lippai 

János könyve melyben azt írja, 
hogy a szárított szilvafalevél-
ből készült tea szájöb-
lítőszerként használható, az 
édes szilva kiváló hashajtó, de 
hasmenést is okoz. Az aszalt 
szilva a legyengült szervezet 
legjobb erősítője. 

Ajánlott mennyiség szezon-
ban naponta 15-20 dkg. 

Ismét zenés evangelizáció 

Szeptember 1-én este ismét zenés evangelizációt tartott 
a Hit Gyülekezete Mohácson a Széchenyi téren. Igét hir-
detet t Pajor Tamás. A rendezvényen közel 200-an vettek 
részt. 

Mit rejt a farakás? 
Egyszer, egy szép tavaszi reggelen Zsuzsi ott csücsült a házuk 

előtt-a kis széken, amikor Bundi a vidám kiskutya - akinek 
egyébként Bundás volt a becsületes neve, de mindenki csak Bun-
dinak szólította - elrohant mellette. 

- Hová rohansz Bundikám? - kérdezte a kislány. 
- Hát te nem tudod, hogy megjöttek a fecskék? - lihegte 

Bundi - futok, hogy megnézzem, hogyan rakják a fészküket. 
- Várj, jövök én is, szeretném látni őket. 
Az eresz alatt a ház sarkában egy vékony sárcsík látszott. A 

fecskepár szorgalmasan hordozgatta csőrében a sarat, a szalmát, 
hogy minél előbb felépüljön a házacskájuk. 

- Szervusztok fecskék - köszönt rájuk Zsuzsi - de jó. hogy 
megjöttetek, most már tudom, hogy itt a tavasz, hiszen ti is itt 
vagytok. 

- Igen megérkeztünk szerencsésen, de most nem érünk rá 
beszélgetni, mert igyekeznünk kell a fészekrakással, nemsokára 
kicsinyeink lesznek, kell a fedél a fejük felé - fontoskodott fecs-
ke mama. 

A kislány, és Bundi egy darabig ámulva figyelte a szorgos 
munkát, aztán Zsuzsi így szólt: 

- Gyere, nézzük meg a kiskertemet, hátha valami új dolgot 
látunk benne. 

Bizony Zsuzsinak saját kis kertje volt, igazi növényekkel. 
Ősszel amikor anyukája borsót, zöldséget vetett, hagymát, fok-
hagymát dugott, ő ugyanezt csinálta. Most a friss fekete földön 
ott zöldellt a borsó, a hagyma, a fokhagyma. 

Zsuzsi elégedetten nézelődött, amikor valami neszezést hallott 
a farakás alól. 

- Mi lehet ez? - szeppent meg. 
Egy ideig csend volt, aztán újra zörögtek az ágak. 
- Majd én megnézem - vakkantotta el magát Bundi türelmet-

lenül, és ott termett a farakásnál. 
Zsuzsi óvatosan utánament, leguggolt és benézett az ágak alá. 

Valami fekete gomolyag mozgott ide.oda a sötétben. 
- De félelmetes - mondta ijedten a kislány, amikor egy vé-

kony síró hang szólalt meg. 
- Könyörgöm segítsetek, beszorultam az ágak közé, és nem 

tudok kiszabadulni innen. 
- Jó, én segítek, de nem bántasz engem? Egy kicsit ijesztő 

vagy itt a szürkeségben - suttogta Zsuzsi. 
- Dehogy bántalak, csak igyekezz már kérlek. 
A kislány óvatosan benyúlt, de abban a pillanatban vissza is 

rántotta a kezét. 
~ Azt mondtad nem fogsz bántani, s közben úgy megszúrtad 

a kezemet zsörtölődött. 
- Jaj ne haragudj, elfelejtettem mondani, hogy nagyon szúrós 

a hátam - szólt bocsánatkérően a hang. 
- Ha ez így szúr, akkor most mit tegyünk'' - kérdezte Bunda 

Zsuzsi. 
- A kiskutya is tanácstalanul csóválta a farkát, bár legszíve-

sebben kikotorta volna onnan azt a valamit, ó t is a szúrós tüskék 
tartották vissza. 

Ott guggoltak, amikor egy hang szólalt meg felettük. 
- Na, mi van olyan érdekes egy farakáson' 
Anya volt, ott állt inelletük mosolyogva. 
- Anyu. anyu, de jó, hogy itt vagy. nem a farakás érdekes, 

hanem alatta mocorog és sír valami állatka, hogy szabadítsuk 
ki. de nem tudom, mert olyan szúrós! 

- Na hadd nézzem - hajolt le anya. - De hiszen ez egy sim-
disznóeska - mosolyodott el - no várj. mindjárt segítek. 

Azzal felemelte a süni felett lévő ágat, melynek egyik része 
beszorult a tüskéi kó/é. A kis állatka pillanatok alatt megszaba-
dult fogságából. 

Zsuzsi csodálkozva nézte, ilyen állatot eddig még nem látott, 
csak azt sajnálta, hogy nem simogathatja meg 

- Köszönöm, hogy megmentettetek - hálálkodott a sün - soha 
nem fogom elfelejteni s szeretném, ha ezentúl barátok lennénk. 

így szerzett Zsuzsi egy új barátot. 
n Sz. 

Szeptember 3-án este kilencóra kö-
rül történhetett - mond ja Sümegi Imre 
a Mohács, Török utca 35 számú ház 
tulajdonosa. 5 perccel a becsapódás e-
lőtt még ezen a helyen vol tam - mu-
tatja, ahonnan nem messze a metla-
hinlapon 20 Ft-os nagyságban kiégett 
a mintázat. Éppen elhelyezkedtem fo-
telemben a másik szobában, amikor 
eddig nem tapasztalt csattanást hallot-
tam. Pillanatok alatt együt t volt a csa-
lád (férj , feleség, és a két gyerek) . 
M i n d a n n y i a n nagyon m e g i j e d t ü n k . 

Villámcsapás 
Szorongásaink órák múltán is alig en-
gedtek . E szörnyű és mindent meg-
semmisítő erő halálos közelségébe ke-
rü ln i borzasztó . Szerencsénkre csak 
anyagi károk keletkeztek. Több helyen 
megrepedt a fal, még a vasbetonfö-
démből is szakadtak le betondarabok. 
Minden feszültség alatt lévő vezeték 
és készülék tönkrement. Tönkrement 
a villanyóra automatájától a kapcsoló-
kon át a tévéig, a rádióig, a videóig 
minden. Mint másnap megtudtam a 
szomszédoknál is éreztette hatását a 

villám. Ott is keletkeztek károk. Tönk-
r e m e n t a kiépí te t t te levíz iós kábel-
r endsze r is. (Amrich László ígérete 
szerint a hibát 1-2 napon belül kikü-
szöbölik) 

Valószínű, hogy a ház tetején ágas-
kodó, haszná la ton kívüli an tennába 
ütött a villám. Azóta (már másnap) le-
szereltem és megfogad tam (ezt jóta-
nácsként mindenkinek javasolom) zi-
vatar idejére minden elektromos ké-
szüléket áramtalaní tok a lakásban. 

n Szűcs György 

A cefréről és a pálinkáról 
Jó pálinka nincs jól előkészített cefre 

nélkül - mondja Heller Vilmos a Mohács, 
Budapest ou. 52 sz. alatt lévő szeszfőzde 
vezetője. Ahhoz, hogy a főzésre szánt 
alapanyagból megfelelő minőségű és 
mennyiségű pálinkát nyerhessenek az em-
berek, meg kellene ismerniük a cefreké-
szítés módjait. Csak néhány betartandó jó-
tanács: 

Penészes, rothadt, romlásnak indult 
gyümölcs erjesztésével ne foglalkozzunk, 
mert a pálinka dohos szagú és ízű lesz. 
Ez a hiba utólag már nem javítható. 

Kerüljük az éretlen gyümölcs cefrézé-
sét, mert ebből csak kis mennyiségű és 
gyenge aromájú pálinka nyerhető. 

A cefrézendő gyümölcsöt mossuk 
meg, mert felületén lévő baktériumok hi-
bás erjedést okoznak,a növényvédőszer 
maradványok pedig akadályozzák a cefre 
erjedését. 

Különösen fontos a földről felszedett 
gyümölcs alapos mosása, mert a talajbak-
tériumok mérgező anyagot, akroleint ter-
melnek. Az ilyen pálinka szúrós szaga, 
csípős íze, valamint mérgező hatása miatt 
nem fogyasztható. 

Kajszi-, őszibarack és szilva magját tá-
volítsuk el, mert ezek magbeléből erjedés 
közben mérgező cián-hidrogén szabadul 
fel. A ciános pálinka fogyasztása életve-
szélyes. 

A cefretároló edényeket használat előtt 
alaposan tisztítsuk ki. Ásványolajos, kát-
rányos, benzines vagy növényvédő-, 
vegyszerekkel szennyezett edények cefre 
tárolására nem használhatók. Dyen cefre 
főzését a szeszfőzde vezetője nem vállal-

ja-
A cefrét minden esetben oltsuk be sü-

tőélesztővel. 100 liter cefréhez 20-50 g 
élesztőt 2-3 liter langyos vízben iszapol-
junk fel és keverés közben öntsük a cef-
réhez. Ily módon tiszta és gyors erjedés 
érhető el. 

Az erjedés ideje alatt a cefrét fertőzés-
től, levegőtől védeni kell. E célra kiválóan 
alkalmas a cefre felszínére borított mű-
anyag fólia. 

Erjedés közben figyeljük a cefre hő-
mérsékletét. Legjobb eredmény 20-25 C 
hőmérsékleten vezetett erjesztéssel érhető 
el. Túlmelegedés esetén a tároló edény hi-
degvizes permetezéssel hűthető. 

A főerjedés közben a cefre felszínén 
laza szerkezetű „bunda" képződik, mely-
ben a fertőzést okozó baktériumok 
könnyen megtelepednek. Ezt elkerülhet-
jük, ha a „bundát" naponta többször 
visszanyomjuk a folyadék felszíne alá. Ezt 
a műveletet akkor is célszerű elvégezni, 
ha a cefrét fóliával borítottuk be. 

Az erjesztés befejezését, vagyis a cefre 
leerjedését a következő jelenségekről is-
merhetjük fel: megszűnik a cefre mozgá-
sa, és a gázképződés; csökken a cefre hő-
mérséklete; a cefrében már alkohol is 
érezhető. 

A kierjedt cefre állása közben gyorsan 
fertőződik, alkoholtartalma pedig párolgás 
következtében csökken. Ezért gondoskod-
junk a kierjedt cefre mielőbbi lefőzéséről, 
vagy légmentes takarásáról. 

Általános tudnivalókon kívül nagyon 
fontos, hogy a túlcukrozás rontja a pálinka 
minőségét és mennyiségét. Az élesztő 

gombák a cukornak csak egy részét képe-
sek lebontani alkohollá, és emiatt köny-
nyen karamellizálódik a főzet. Fehér tör-
kölyből például akkor nyerhető a legjobb 
cefre, ha a kipréselt törkölyt visszatesszük 
a kádba, felöntjük vízzel és 100 literen-
ként 5 dkg élesztőgombával beindítjuk a 
forrást. 

Arra a kérdésre, hogy a jó cefrén felül 
mi a jó pálinka sajátja - a következőket 
mondta. A pálinkának a főzést követően 
kettő-három hónapot érlelődnie kell. Ek-
kor adja csak ki az összes íz és zamat-
anyagot. A rézelejét, ami a kapott össz-
mennyiség 2-3%-a el kell dobni (külön 
gyűjtjük), mert ártalmas az egészségre és 
jelentősen rontja a pálinka minőségét (fa-
nyar íz). Hogy mennyire ártalmas arra 
csak egy adat. Amíg a pálinkában literen-
ként 40 mg cián engedélyezett, addig ez 
az arány rézből mindössze 20 mg. Hogy 
ennek ellenére mégis rézcsövekben áram-
lik a főzet, annak az az oka, hogy a réz 
a legjobb hővezető, és a legjobb minősé-
get biztosítja. Kiváltása más anyagokkal 
nem járt eredménnyel. Utópárlatot, ami 
már alkoholt nem tartalmaz, ugyancsak 
nem szabad a pálinkához tenni. Minden 
ami rossz lehet egy pálinkában az az utó-
párlatban található. Tönkre teszi a főzetet 
(savanyú, kellemetlen szagú, nyomjelzős 
stb.). Desztillált víz hozzáadásával kell a 
szükséges alkoholfokra beállítani a jó pá-
linkát. 

B Szűcs György 
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A Bartók Béla Művelődési 
Központ rendezvényei 

Moziműsor 
8-11. Menekülés Absolomból 
(színes, amerikai, feliratos) 
R.: Martin Campbell, Fsz.: Ray Liotta, 

Lance Henriksen, Stuart Wilson 
T.: A huszonegyedik század high-tech 

börtönében sínylődik Robbins, az egykori 
kommandós, aki megölte feljebbvalóját. 
A börtön parancsnoka mindent elkövet, 
hogy Robbinsból ugyanaz az akarat nél-
küli báb váljék, mint sorstársaiból, de ez 
nem megy ilyen egyszerűen. 

12-14. A titkok kertje 
(színes, amerikai, feliratos) 
R.: Agnleszka Holland, Fsz.: Kate Ma-

berly, Heydon Prowse 
15-18. Féktelenül 
(színes, amerikai) 
R.: Jan De Bont, Fsz.: Keanu Reeves, 

Dennis Hopper, Sandra Bullock 
T.: Jack Tarven a Los Angeles-i ren-

dőrség terToristaellenes elhárítóosztagá-
nak dísze. Büszke arra, hogy minden pil-
lanatban helyén van a szíve. Egész életé-
ben az igazi kihívást keresi. Amit egy 
szép napon meg is talál. 

19-21. Kalifornia - a halál nem uta-
zik egyedül 

(színes, amerikai, feliratos) 
R.: Dominic Sena, Fsz.: Michelle For-

bes, David Duchovny, Brad Pritt, Juliette 
Levis ' 

T.: Brian gyilkosokról készít egyetemi 
tanulmányt, Carrie fényképész. Kalifor-
niai utazásukhoz társakat keresnek. Ket-
ten jelentkeznek, Early, a csavargó, és 
Adele, a szegény, tanulatlan lány. De az 
utazás az őrületbe való kirándulássá és 
rendszertelen öldökléssé válik. 

22-23-25. A zür bajjal jár 
(színes, amerikai) 
R.: Charles Shyer, Fsz.: Julia Roberts, 

Nick Nolte 
T.: Kisiklik egy vonat és a katasztrófa 

helyszínét ellepik az újságírók, köztük az 
újságírás sztárja és egy fiatal kezdő. 
Olyan nyomra bukkannak, amely egyből 
más megvilágításba helyezi a baleset kö-
rülményeit. Kiderül, hogy előre kitervelt 
merénylet történt. 

24-én 19 órakor Színházbérleti elő-
adás! A mozielöadások elmaradnak! 

16-,17-,18-án a Sétány Sörözőben V. 
MOHÁCSI SÖRFESZTIVÁL 

Előzetes: 29-én 10 és 14 órakor a 
Kossuth Filmszínházban 

ÁNI MANI - zenés mesejáték 

a Honvéd Együttes vendégjátéka 

A Színházbérlet első előadása 
1994. szeptember 24-én 19 órakor 

Zsolt Béla: Oktogon 
- színmű két részben -

Kamaraszínpadra alkalmazta: Berényi Gábor 
Kollerné Timár Éva 
Ibolya Fehér Anna 
Nagymama Pásztor Erzsi 
Erdős Bán Lajos 
Bruck Miklósy György v. Hollósi Frigyes 
Dr. Szigeti Újréti László 
A tolmács Gera Zoltán 
Gizi Jancsó Sarolta 
Főpincér Boda András 
Anna, cselédlány Huszár Orsolya 
Díszlet: É. Kiss Piros-

Jelmez: Tordai Hajnal 
Rendező: Berényi Gábor 
A Bartók Kamaraszínház vendégjátéka 
A 30-as évek polgári környezetében játszódó 

színmű egy elcsábított és így megbélyegzett fia-
tal lány .Jciházasításának" története. 

A bűnös, a ház barátjának tekintett Szigeti 
fogorvos nem vállalja tette következményeit, 
így a szülőknek - tízezer pengő hozomány sú-
lyát is felhasználva - elfogadható partit kell ke-

ka 

resniük... 
A darab finom iróniával és humorral, egy 

nagyon jellegzetes és nagyon pesti világról - az 
Oktogon környékének lakóiról - rajzol hiteles, 
.keserédes" képet, kitűnő szereplehetőséget kí-
nálva „társulatunk" művészeinek. 

Zsolt Béla (Komárom 1895-1949 Budapest): 
Újságíró, publicista, költő, író. Gimnáziumba 
Komáromba, egyetemre Budapesten járt. Több 
korabeli lap szerkesztője, főszerkesztője. 

Az aránylag kevés visszhangot keltő verses-
kötetei után, színdarabjai mellett regényeivel és 
novelláival szerez hímevet. 

A liberális polgárság azonban leginkább a 
rendszer népellenes intézkedéseit támadó cikke-
iért lelkesedik. 

Regényei, novellái, színdarabjai legna-
gyobbrészt a polgárság erkölcsi és anyagi zül-
lését, képmutató voltát leplezik le. 

Kitűnő megfigyelő, aki hiteles képet rajzol 
koráról. 

írásai a Nyugat második nemzedékének jeles 
alakjai közé emelik. 

A színházi sorozatra bérletek válthatók a 
Művelődési Házban! 

Kezdet és folytatás 
Hát megkezdődött. Augusztus utolsó és szeptember első napján ünneplőbe öltözött diákok lep-

ték el az utcákat, célirányosan az iskolák felé mozogva. 
Még azt sem mondhatnám, hogy unottan. Valami várakozás féle látszott rajtuk, valami izgalom. 
A nyár utolsó hónapjának utolsó napjaiban, az utolsó percekben még azokban a gyerekekben 

is elhatalmasodott valami ismerős láz, akik a nyár folyamán heveny utálattal nyilatkoztak még a 
coláról is merthogy, benne találták fonetikusan az iskola szóban. 

Ezek a kölkök maguk mentek el a könyvekért, füzetekért, s versenyt csomagoltak a szülőkkel. 
Az utolsó napokban találkozva az egész nyáron nem látott osztálytársakkal, megenyhülve nyilat-
koztak az általuk legkevésbé kedveltről is. 

Még a hülyék is megváltoztak. Csókolom tanáméni, csókolom tanárbácsi hát itt vagyunk újra. 
Tessék ránk vigyázni, tessék bennünket megtanítani. Azt mondják egyszer majd mirajtunk fog 
múlni... 

ntier 

Lapunk következő 
száma 1994. szeptember 
24-én jelenik meg. Lap-

zárta (hírek, tudósítá-
sok): 1994. szeptember 
19-én, délelőtt 10 óra; 

(elméleti írások, esszék): 
szeptember 16-án, 

14 óra 

Telefonos szerkesztőségi hírügyelet 
Lapunk szerkesztősége hírügyeletet tart 
a (69) 322-674-es telefonszámon. 

Hétköznapokon 8-16 óráig 
várjuk közérdekű bejelentéseiket, híreiket, 
észrevételeiket. 

írásaikat naponta a (69) 311-733-as számon tele-
faxon is eljuttathatják szerkesztőségünkbe. 

A Mohácsi Computer SysTeam Kft. és a Mohácsi Hírlap közös, 
12 fordulós szellemi vetélkedője. 

Fődíj PC/AT 386-os számító-

gépkonfiguráció, ill. további érté-

kes díjak 100.000 Ft értékben. 

Részvételi teltételek: A fordu-

lókban minél több pont szerzése, 

illetve 1994. július 1. és 1994. no-

vember 30. közötti időszakban mi-

nimum 6000.- torint nettó vásárlá-

si összérték a Mohácsi Computer 

SysTeam Kft. szaküzletében. 

6. forduló 
Nagyapáink 

fejtették 

Az „Izé" című rejtvényújság 

egyik 1933. évi számából. 

Beküldendő a vízsz. 1, vízsz. 

5, függ. 8 és a függ. 32. 

1994. 09. 24. - ig. személye-

sen vagy levélben a Mohácsi 

Computer SysTeam Kft. szaküzle-

tébe (cím : 7700 Mohács, Vörös-

marty u. 14/A) 

Jelenlegi forduló pontértéke 

(tekintettel a feladat nehézségé-

re): helyes válaszonként 50 ! pont 

(azaz maximum 200 pont) . 

A 4. forduló helyes megfejtése 

: 2, 1 ,2 , X, 2, X, 2 , 1 , x, 1 , 2 , 2, 

X, 2; 

Vízszintes: 1. Tangó dal 
(Kallós Dezső). 5. Foxtrott 
(Emőd-Török-Komjádi : Fi-
zessen nagysád). 8. Svéd vá-
ros. 9. Páva németül. 11. írjad! 
12. Cseh város. 13. Nagy 
edény 14. Van ilyen só is, 15, 
A g e r m á n fő i s t en . 16. H a n g -

szer. 18. Idegen összetételek-
ben három. 19. Ez a szó a leg-
súlyosabb fenyegetésekből 
nem szokott kimaradni. 22. A 
stibium vegyjele. 24. Amerikai 
üdülőhely. 26. A szekér és a 
villamos csinálja. 29. Védőal-
kalmatosság folyóvíz vagy 
tenger mellett. 30. .Mázolok" 
31. Noszvaji részlet. 32. Ka-
par. 34. Nőtestvér. 36. Tipor. 
38. Éppen hogy. 40. Tüzet 
szüntet. 43. Felvidéki folyó. 
44. Időtartamra. 45. Román 
pénz. 46. Ragasztőagyag. 48. 

Elem. 
Függőleges: 1. Francia író-

nő /1804-1872/. 2. Képviselő. 
3. Nyereség franciául. 4. A 
.Metamorphosis Transsylva-
niae" szerzőjének monogram-
ja. 5. Mind olaszul. 6. Szegecs. 
7. Utca Budán. 8. Műnépdal 
(Pápai-Molnár). 10. Ételízesítő 
névelővel. 16. Estélyi ruha fér-
fiak számára. 17. Keletindiai 
rizspálinka. 18. Halfajta. 20. 
Külszín. 21.-Vagyis. 23. Dél-
vidéki folyó és csatorna. 24, 
Jelez. 25. Kétarcú római isten-
ség. 27. Ókori népfaj Erdély-
ben. 28. Ha ez a kis szó az 
„édes" elé járul, akkor a szó 
értelme, mézes-mázos. 32. 
Tangó (Garai Imre). 33 Fran-
cia zeneszerző. 35. Tóth Kál-
mán verse. 37. Pásztoristen. 

38. Zenei kifejezés névelővel. 
39. Okmány. 41. Titokban néz. 
42. Kerek szám. 47. Váza egy-
nemű betűi. 

V. Mohácsi Schwechater Sörfesztivál 
1994. szeptember 16-17-18 

Sétány Söröző udvara 

Házigazda: 
a Sétány Söröző és a Bartók Béla Művelődési Központ 

15.20-16.30 Honey 
16.30-17.30 Babarci Fúvószenekar 
17.30-18.15 Forgács Gábor Humorforgácsok 
18.15-19.00 Majorett, lovasfelvonulás, di-

vatbemutató 
19.00-20.00 Mohácsi Jazz Quintet 
20.00-24.00 Karawanka Kapelle 
Műsorvezető: Alrutz Ferenc 
Mindhárom nap sörivóverseny, ügyességi 

vetélkedők, szívküldi, gyermekjátékok és au-
tókiállítás. 

Vasárnap du. a gyerekeknek Coca-Cola ivó 
versennyel egybekötött vetélkedők. A rendez-
vény szervezője és lebonyolítója a Bartók Béla 
Művelődési Központ és a Sétány Söröző. 

Támogatók: Martfűi Sörgyár, Coca-Cola, 
IBUSZ Mohács, Skoda AS-HE, Toyota-Schre-
er, Suzuki-Varga, Renault-Lantos 

Szeptember 16., péntek: Sörfeszti-
váli nyitány - zenekarok bemutatója 

15.00-17.00 Wattlárma, One More Time 
17.00-18.30 Klipp 
18.30-21.00 Boogie 
21.00-24.00 Cocktail 

Szeptember 17., szombat: Sörbál 
15.00-16.30 Alesis 
16.30-18.00 Klipp 
18.00-18.30 Éles István és Horváth Szil-

veszter paródiák 
18.30-19.30 Honey 
19.30-20.00 Menyasszonyi ruhabemutató 
20.00-24.00 Karawanka Band 
Műsorvezető: Jáger Vilmos 

Szeptember 18., vasárnap: Sör-
fesztiváli Kavalkád 

15.00-15.20 Majorett csoport 
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Történelmi idők tanúja: 
legrégibb iskolánk 

Nem csupán az új tanév reményeket érlelő 
beindulása késztetett a témaválasztásra. Az az 
évforduló is, hogy a mai Belvárosi Általános 
Iskola 60 éve öltött - Visy Zoltán építész tervei 
alapján - korszerűbb köntöst. Másodikos ele-
mistaként megilletődötten léptem be 1934-ben 
az előzőleg igencsak roskatag, málladozó épü-
letbe. Arról persze mit sem tudhattam, hogy ez 
az iskola évszázadokkal megelőzte Mohács ké-
sőbbi tanintézményeit. Dr. Horváth Kázmér, a 
megalapozatlan találgatásokra korántsem hajla-
mos helytörténész a Dunavidék 1936. október 
11-i számában így vélekedik: „A belvárosi is-
kola talán még a törökök előtt épülhetett". En-
nek némileg ellentmond a restaurálás során 
szerzett személyes tapasztalata, mely szerint az 
iskola a törökkori vár déli falába épült bele. Al-
sóbb szintjén török fürdő maradványaiba ütköz-
tek bele a csákányok, még mélyebbről római-
nak vélelmezett töredékek kerültek a felszínre. 
A várral kapcsolatos ismereteinket Evlia Csele-
bi török utazó leírása mellett Ottendorf Henrik 
várostérképe is szavatolja, valamint egy akva-
rell és két akkor keletkezett grafikai alkotás. 

Az iskola történetével kapcsolatos első hite-
les adatok vizitációs (egyházlátogatási) jegyző-
könyvek nyomán ismeretesek. 1729-ben Mol-
nár Ferenc volt az iskola egyetlen tanítója. 
1738-ból már két tanító mutatható ki, akik 200 
tanulóval foglalkoztak. Az épület 1750-től jó 50 
évig a városházi teendők helyszínéül is szolgált. 
1782-ben az addig földszintes, három tantermes 
déli szárny fölé emeletet húztak, s így hatra nőtt 
a helyiségek száma. Noha 1784-től már három 
tanító fegyelmezhette volna a nebulókat, az 

1786-os városi jegyzőkönyv szerint „normális 
professzor Király József úr egyedül tanít, mind 
a három tanító bérét húzni szándékozván". 
1810-ben ugyan négy tanító részére van már 
státus, ám az 500 tanköteles gyermek közül 
csak 102-en járnak iskolaba. 

1819-től három évtizeden át a belvárosi is-
kolaépületben működik a ferences algimnázi-
um. Nem csoda hát. hogy 1824-ben kelet felöl 
újabb emeletes szárnnyal kell az épületet bőví-
teni. Egy 1847-ből fennmaradt kiadvány szerint 
a magyar-horvát-német nyelvű tagozaton két ta-
nító oktat 246 tanulót, a csak magyar-német 
nyelvű másik tagozaton egy pedagógus 133 nö-
vendékkel foglalkozik. 1859-ben kötelező a né-
met és latin nyelv tanulása. (Ez utóbbi nyilván 
a tíz éve megszűnt algimnázium hiányának el-
lensúlyozásául.) Ettől az évtől az elemit végzet-
tek részére „vasárnapi iskola" is működik 
ugyanitt. 1886-ban aztán már 9 tanító oktatja a 
934 tanulót. 

Századunk elején két említést érdemlő res-
taurálásra kerül sor: 1905-ben és 1925-ben. A 
60 évvel ezelőtti „modernizálás" emlékének fel-
idézése ürügyén a valóban történelmi időket át-
vészelt ősi falak sokirányú szerepét igyekeztem 
tudatosítani. Nem tehettem ezt elfogultság nél-
kül, hiszen tíz éves koromig (amikor tanul-
mányaimat a gimnáziumban folytattam) itt kap-
tam az első indíttatásokat hitem, hazám, szülő-
városom megbecsülésére és a gazdag magyar 
kultúra magaslatainak soha be nem teljesíthető 
meghódítására. 

n Bojtár László 

Mi lesz a patyolat sorsa? 
A Baranya Megyei Patyolat Vállalathoz 

t a r t o z ó m o h á c s i rész leg jövőbeni sorsa 
egyelőre bizonytalan. A jelenlegi üzemelte-
tő ugyanis a mohácsi Polgármesteri Hivatal 
felé jelezte, hogy nem kívánja tovább üze-
meltetni. A 4 fő alkalmazottal és a megfe-
lelő, korszerű automata gépekkel felszerelt 
mohácsi patyolat nemcsak a városi, hanem 
a városkörzeti igényének is eleget tett. A 
lakossági szolgál ta tásokon kívül jelentős 
mennyiségű tétel tisztítását végezte a kö-
vetkező á l landó partnerei számára: A palo-

tabozsoki Faluház, Sombereki Granár ium, 
Szajki Tsz. vendéglő, mohácsi Halászcsár-
da, Volán üdülő , Gimnázium, Kenyérgyár , 
K ó r h á z , SZTK R e n d e l ő i n t é z e t , P o s t a , 
Gyógyszertár. A mohácsi önkormányza t a 
patyolat bérleti jogát azonos tevékenységi 
körrel együtt megpályáztat ja , meghirdet i és 
olyan vál la lkozót keres , aki t ovábbra is 
üzemeltetné valamennyiünk érdekét szol-
gáló mohácsi patyolatot. 

BSzÉ. 

Jelbeszéd 
A halhatatlanság kevés em-

bernek adatik meg, valamiben 
még a való életben ki kell tűn-
ni, egy átlagembernél többet 
kell hozzá produkálni. így szü-
lettek nagy matematikusok, 
zeneszerzők, zseniális termé-
szettudósok, filozófusok, mű-
vészek. Sorsuk rendszerint 
nem hasonlított egyetlen másik 
emberéhez sem, hiszen szinte 
álomvilágban jártak, szeszé-
lyesek zaklatottak voltak és 
sokkal érzékenyebbek minden-
kinél. Születésüknél fogva ki-
választottak, akik arra hivatot-
tak, hogy az emberiség számá-
ra maradandót alkossanak, 
hagyjanak maguk után: csodá-
latos szobrokat, zeneműveket, 
épületeket, festményeket. Ta-
nulmányainkból, olvasmánya-
inkból sok ilyen sorsot isme-
rünk: Puccini, Michelangelo, 
Munkácsy, Colombus, Luther, 
Van Gogh; természetesen idő-
rendi és rangsori válogatás és 
teljesség igénye nélkül. Minél 
régebbi korban éltek, annál 
misztikusabb légkör lengi be 
személyüket, annál izgalma-
sabb a feladatuk a törté-
netíróknak, kutatóknak. 

Napjainkban is élnek kö-
zöttünk rendkívüli emberek, 
akikre odafigyel az ország, a 
szűkebb haza és születnek is-
tenáldotta tehetségek, akik az 
átlagosnál jóval több adottság-
gal jönnek e világra. Tehetsé-
güket gondozni kell, de sokan 
már génjeikben hozzák az 

örökletes képességeket. Van 
példa bőven az egyszerű szü-
lőktől születettek esetében. 
Sokféle művészeti irányzat, 
önálló törekvés bontott szár-
nyat századunkban, sokat vál-
tozott - nem mindig előnyére 
- a közízlés is. Városunk is 
adott a köznek kiemelkedő ze-
nészeket, képzőművészeket, 
énekeseket, történészeket, vá-
roskutatókat, akadémikusokat, 
népművészeket, tanár-egyéni-
ségeket, orvosokat, papi sze-
mélyeket - csak a teljesség 
igénye nélkül álljon itt e felso-
rolás, amely sértené a fel nem 
soroltakat. Városunkban min-
dig volt kulturális élet és egy 
ilyen érdeklődésű lelkes csa-
pat, amely irányító, szervező 
munkát vállal ebben. Változ-
tak az idők, a viszonyok, de e 
történelmi múltat idéző kis vá-
rosban van élet, ha nem is 
könnyű, mint ahogy az egész 
országban sem. Most azonban 
a halhatatlanságról, művé-
szetekről és realitásokról el-
mélkedem, s maradok is ennél. 

Miért kell a halhatatlanság-
hoz a megváltó halál? Életé-
ben senki nem kap szobrot, ez 
igaz, s nem is volna illő. Az 
inkább, hogy megbecsüljük 
őket, még életükben! A halál 
hozza meg az igazi sikert, ér-
vényesülést egy művész szá-
mára? Hányan nélkülöznek a 
szó szoros értelmében anyagi-
kat, vagy egyszerűen a jó szót, 
a törődést? Hányan maradnak 

öregségükre betegen, egyedül? 
Mások, mint mi vagyunk, bo-
hémebbek, bolondosabbak, 
nem tudnak egy köznapi em-
ber fejével gondolkodni, élni. 
Van(nak) ilyen(ek) városunk-
ban is, aki(k)re jobban oda 
kellene figyelni, tenni kellene 
érte (értük) valamit. Nem 
könnyű a megoldás, hiszen 
mindenkit leköt saját családjá-
nak fenntartása, működtetése. 
De ez(ek) az ember(ek) már 
tett(ek) a város asztalára, von-
zottak ide idegenforgalmat, ér-
deklődőket. S ha életük vala-
miért zátonyra fut, csak jár-
nak-kelnek közöttünk, mi pe-
dig elfordulunk, esetleg átme-
gyünk a túloldalra, uram bo-
csá', még mosolygunk is a baj-
szunk alatt... Ez lenne a meg-
oldás? Ez így szomorú, lelket-
lenség. Most kellene a segít-
ség, életében (életükben)-, 
nem fényes protokoll-temetés, 
-aztán jöhet a halhatatlanság. 

Nem titkolom, hogy felka-
vart e felismerés ténye, még 
inkább, hogy a konkrét megol-
dást én sem tudom leírni... 
Mert nem tudom! Mivel a ké-
zenfekvő segítési mód nem ki-
vitelezhető, éppen az átlagtól 
eltérő személyiség-jegyek mi-
att. Ne egyengessük a halhatat-
lansághoz vezető utat, mert az 
kellő tehetségű egyénnél ön-
magától is bekövetkezik. De 
addig? 

nM. Nyírek Judit 

Lapzártakor érkezett 
Dunafalva Bács-Kiskun megyét választotta. 

Szeptember 4-én, vasárnap 
helyi népszavazást tartottak 
Dunafalván arról, hogy a tele-
pülés a jövőben Bács-Kiskun 
megyéhez tartozzon-e, vagy 
maradjon továbbra is Baranya 
megye kötelékében. 

A Mohácsi Hírlapot Einer 
István polgármester a követke-
zőkről tájékoztatta a népszava-

zás eredményét illetően: 
Dunafalva 952 szavazásra 

jogosult polgárából 492-en 
mentek el leadni voksukat. 
439-en szavaztak amellett, 
hogy a község Bács-Kiskun 
megyéhez tartozzon, 49-en 
Baranya megyére voksoltak, 4 
szavazat pedig érvénytelen 
volt. 

Az érvényes népszavazás 
eredményeként tehát Dunafal-
va a jelentős időt igénybevevő 
jogi és egyéb procedúrák vala-
mint a parlamenti jóváhagyás 
után várhatóan leghamarabb 
1996. január 1-től Bács-Kis-
kun megyéhez tartozik. 

QKP 

A szerkesztőség postájából 
Nyugtató (avagy ámítás magyar módra) 

Volt idő, amikor az ideges háborúkról. Stabilitásunk, bel- szabb a helyzetük. Ébből a lei-
emberek az orvossal nyugtató-
kat írattak fel különféle bajaik-
ra. Ezek a pirulák nem igazán 
jelentenek megoldást problé-
máinkra. A megnyugtatásnak 
nagy jelentősége van minden 
zaklatott társadalomban. (Pl: 
megnyugtatták a nyugdíjaso-
kat a választások előtt beígért 
10-15 %-os emelés helyett 8 
%-os nyugdíjemeléssel. Meg-
nyugtatták az országot, hogy 
Horn úr nem kér bocsánatot 
Szlovákiában, de három nap 
múlva kiderült, mégis csak 
volt bocsánatkérés. Vagy meg-
nyugtatták az országot nem 
lesz forint leértékelés, erre 
pont 8 %-os leértékelés tör-
tént.) 

Egyszerű fogás az is, ha jó-
val nehezebb sorsú embereket 
mutatunk be. Ennek a mód-
szernek valóságos bajnokai 
működnek a honi tömegkom-
munikációs szférában. Néhány 
esztendeje meglódultak az 
árak, és munkaképes honfitár-
saink 12,7 %-ára érdemtelenül 
rászakadt a kényszerpihenő és 
az ezzel együttjáró krónikus 
megélhetési gondok. Ekkor a 
tévé képernyőjén naponként 
kaptunk információkat a szom-
szédok némelyikének gazdasá-
gi nehézségeiről. 

Mindennapi életünk nem 
lett könnyebb, de nyugalmunk 
érdekében mély és bőséges is-
meretanyagot kaptunk mindkét 
csatornánkon Afrika éhség-
övezetének törzsi ellentéteiről, 
és az ebből következő polgár-

ső rendünk megóvása és a 
közbiztonság javítása szintén 
gyakran képernyőre vitt téma. 
Gyakran lehet hivatkozni a tér-
ségünkben zajló helyi hábo-
rúkra és az itt megőrzött sem-
legességünkre. A kollektív 
megnyugtatás mellett az egyé-
ni vagy kiscsoportos módszer 
is előtérbe került. 

Nehéz helyzetben vannak 
például a bányászok és a ne-
hézipar dolgozói, de például a 
FÁK hasonló munkásainak jó-
val kilátástalanabb a helyzete. 

A fiatalokat erőteljesebben 
súlytja a munkanélküliség, 
mint a közép vagy idősebb 
korosztályt. Itt a ravasz média 
szebb jövőképet csillogtat 
meg. Új, hosszabb tanulmányi 
idejű felsőoktatás, erősödő 
„Nyugat Európai" kapcsola-
tok, korszerű számítástechni-
ka, a tudás felértékelődése a 
legjobban bevált hangulatjaví-
tó ígéretek az ifjúság számára. 
Az idősebbek részére időnként 
erkölcsi elégtételadással is 
próbálkoznak. Az egyénileg 
kimért, személyre szabott 
megnyugtatást is futószalagon 
gyártják a képernyő virtuózai. 
Egy dolog a lényeg, mindenki 
minden adásnapon láthasson 
magánál nehezebb helyzetű, 

nberfeletti gondokkal küzdő-
it, vagyis szerencsétlenebbe-
t. -

Egyfolytában azt kell érez-
nie a nézőnek, nehéz az én éle-
tem is, de ne szóljak egy szót 
sem hiszen másoknak rosz-

kiállapotból már csak egy kis 
lépés, a soha se legyen rosz-
szabb csak maradjon minden 
így, rezignált belenyugvása. 
Szomorúság tölt el az ilyen tí-
pusú nyugtatás láttán, primi-
tívnek együgyűnek tartom. 

Ezzel a módszerrel az éh-
halállal küzdő csontsovány 
szomáliaiaknak pápuái ember-
evő hagyományokat bemutató 
néprajzi ismeretterjesztő filme-
ket mutathatna be televíziónk, 
szemléltetve a minden helyzet-
nél lehet vagy lehetségesebb 
szörnyűbb lapos igazságát. 

Növények, zöldek, virágok, 
zöldségek kavalkádjában érzi a 
sok vizuális kul túrárai fogé-
kony elme, hogy ezek bizony 
nem igazi tömegkommuniká-
ciós csúcsteljesítmények. A 
választások után 3 hónappal 
sokan gondolják ezt: „Anyám 
én nem ilyen lovat akartam". 

Végezetül meg kell nyug-
tatni mindenkit, ha megőrziik 
betegbiztosítási kártyáikat ós 
humorérzéküket a következű 
évek sem lesznek sokkal' 
rosszabbak, és ha a tévé vetí-
teni kezdi Bíró Lajos pápua-
fóldi kalandjait bemutató film-
jét ne gondoljanak semmi 
rosszra, hiszen a pápuák néha 
még nálunk is különösebben 
viselkednek. 

nOdry Tibor 
nMEÉP Mohácsi 

Szervezete 

Angolkór! 
A Magyar Értelemző Kéziszótárban a cím-

ben szereplő betegséget a következőképpen ha-
tározták meg: „Az anyagcserének a csontozat 
rendellenes fejlődését okozó (csecsemőkori) za-
vara." Tehát egy olyan betegség, amely az 
élő szervezetben végbemenő legfőbb fizikai és 
vegyi folyamatok összességét" (M.É.Ksz.) ne-
gatív irányban befolyásolja. 

Távol álljon tőlem - mint egészségügyben 
laikustól - , hogy az orvosi tudományokba árt-
sam be magam - amint ez a bevezetőben írot-
takból gyanítható lenne. Sokkal inkább 
a magyar társadalom egy bizonyos részénél 
fellépett járványos szellemi „angolkórról" van 
szó, mely pestisként terjed az áltudományos, 
„modemnek" kikiáltott „művek" és a félművelt, 
ill. műveletlen rétegek között. Mert valamennyi 
médiumban, reklámban, üzletben virít a sok 
„shop", „center", „discont", „flash", „baby", 
„music", „fire", „light", „night", .holding", 
„computer", „soft- and hardware" és még so-
rolhatnám azt a töménytelen sok „anglo-ameri-
can" szót, mellyel szegényítjük a minden más 
nyelvnél kifejezőbb magyar nyelvet. 

Hiába is tagadnánk: ezzel a nem ritkán a haj-
dani gyarmatokon is használt és a magyar pol-
gárt nevetségessé tévő „pidgin-english"-el saját 
magunk választjuk a nyelvi gyarmatosítást ön-
ként: tudatlanságból, „moderneskedésből" és a 
félműveltség kivagyiságából. A műveletlen 
(felnőtt csecsemő) ember nem veszi észre, hogy 
ezzel az „angolkórral" a magyar nyelv gerincét-
csontozatát betegíti, korcsosítja; nem veszi ész-
re, hogy a magyar nyelv élő szervezetét olyan 
negatív irányban befolyásolja, mely - a sok 
együttesen fellépő káros jelenséggel együtt - a 
jövőben nemzedékeket érintő orvoslásra szorul. 

A félművelt ember nyilván nem olvassa a 
nyelvművelő Jókait, aki .Levente" c. regényé-
nek utószavában ízelítőt ad a magyar nyelv sok-
rétűségéről. (Pl. egy szót hányféleképpen lehet 
kifejezni. Hogy csak egyet említsek: a , jár" igét 
- különböző árnyalataiban - 58 rokonértelmű 
szóval „sétálja" körül.) De hát - mint írtam -
a félművelt atyafi nem olvas Jókait. Sokkal in-
kább a TV hollywoodi krimi-, szex- és horror-
filmjein „művelődik". Ez pedig untig elég ah-
hoz, hogy napi „inglish"-tudását gyarapítsa, di-
vatmajmoló kozmopolitizmusa és elfogyasztott 
sörmennyiségének szellemi szintre átszámított 
intelligencia-hányadosa elérje az általa kivívan-
dónak tartott ,Jurop-ájdentiti"-t. 

Szegények! Ha tisztában lennének azzal, 
hogy a gyarmatait vesztett Britannia Európának 
csak külső, marginális szigete. (Ha akarom Eu-
rópa, ha akarom nem.) Amerika - közelebbről 
az USA - pedig veretes tradícióval és művelt-
séggel nem rendelkező, újgazdag „Uncle Sam", 
„aki" csaknem minden téren vásárolt tudós fők-
kel és művészekkel rendelkező államegyveleg. 
(A gazdasági világranglista csúcsán már túlju-
tott, napja hanyatlóban van. Új nemzetek fog-
lalják el helyét.) 

Ezzel szemben Magyarország már 1100 éve 
Európa közepén van. Sem tudósokat, sem mű-
vészeket nem kellett idegenből hoznunk. Belő-
lük - sajnos - exportra is sor került. De zömük 
mindhalálig magyar maradt idegenben is. 

Derék anglománok! J^em szégyen a műve-
lődés! Talán Önökre is ríjgad valami - ha igyek-
szenek! 

Szurkolok Önöknek! 
BG. F. 
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Mohács Gázmű FOCI-SULI 
A mohácsi FOCI-SULI-nak is 

megkezdődött a bajnoki idény az 
elmúlt szombaton. Ezúttal egy új 
csapat a Kovácshidai SE együttes 
vendégei voltak a mohácsiak. 
Igen kellemes fogadtatásban ré-
szesültek úgy a fiúk, mint a kísérő 
szülők. 

A mérkőzés első 5 perce az 
ellenfél felmérésével telt el. Ezt 
követően egy pompás Szigyártó 
átadást a mohácsi „gólzsák" Gál 
védhetetlenül lőtte a hálóba. Ettől 
teljesen megnyugodott a Gázmű 
FS és rendre a hazaiak térfelén 
folyt a játék. A gólok sem marad-
tak el, és ha a hazaiak kapusa 
nem véd ilyen jól, akkor még na-
gyobb arányú is lehetett volna a 

mohácsiak győzelme. 
Kovácshida - Mohács 
0:10 
Góllövők: Gál 4, Laurinyecz, 

Varga, Domokos Z., Keresztes, 
Rafajlövics 

Kezdésnek ez szép volt, és 
várjuk a jó folytatást szeptember 
11-én 9.30-kor az MTE pályán. 

A mérkőzési követően ebéd-
del egybekötött díjátadásra került 
sor az elmúlt szezonban elért 
bronzérmes helyezés örömére. 
Továbbá a korosztályos gólkirályi 
címet is mohácsi játékos Gál Ti-
bor (39 gól) vehette át az egye-
sület elnökétői Nagy Sándortól. 
Ezt követően az elnök megkö-

szönte Dárdai Ferenc edzői mun-
káját és az aktív szülők segítsé-
gét. Ezúton szeretnénk megkö-
szönni az eddigi támogatók segít-
ségét: Városi Tanács, Ébert Vil-
mos, Kiss István, T. Nagy Gábor, 
Takács József, Nagy Sándomé, 
Kocsis Ferenc, Brachmann Ká-
roly, Csoboth András, Jakab An-
tal. 

Felhívjuk a kedves szülők fi-
gyelmét, hogy a csapat vezetése 
8-11 éves fiúkat keres, mert a jö-
vő szezonbaji már két korosztá-
lyos csapatot kíván indítani a FO-
CI-SULI. 

Jelentkezni lehet: 1994. szep-
tember 13-án 16 órakor a Gázmű 
telepén Dárdai Ferencnél. 

Mohácsiak az országos halfőző versenyen 
Augusztus 27-én Keszthelyen 

rendezték meg a Haltermelők Or-
szágos Halfőző versenyét a Ha-
lászcsárda előtt kijelölt téren. 

A versenyen közel 50-en vet-
tek részt. Az eseményre a mohá-
csi Petőfi Halászati Szövetkezet 
különbuszt indított. A mohácsi 
v e r s e n y z ő k csa lád tag ja ikka l 
„megerősítve" indultak a verseny-
re. 

A vetélkedés három kategóri-
ában folyt: tiszai halászlé, dunai 

halászlé és vegyes (pörköltek, 
sültek, speciális halételek). 

A verseny fődíját egy alföldi 
versenyző nyerte kapros, tejfölös 
busaszeleteível. 

A mohácsiak is szépen szere-
peltek. 

Oláh Sándor, aki halászlét és 
halpörköltet is főzött, ezüstérmet 
és különdíjat kapott. 

Bencsik Pál halászléje ezüst-
érmes, míg Szilágyi Lászlóé bron-
zérmes lett. 

Rang Zoltán pedig több külön-
díjat is kapott, köztük a Földmű-
ve lésügy i Min isz tér iumét (ö 
egyébként magánúton nevezett a 
versenyre). 

A rangos esemény érdekessé-
ge volt, hogy több országosan is-
mert szakember ült a zsűriben, 
köztük dr. Veress Pál, neves sze-
xológus orvos a vegyes kategóri-
ában. 

a KP 

Több milliós kárt okoztak 
Ismeretlen rongálok az épülő sportcsarnokban 

Augusztus 28-án vasárnap 
délután ismeretlen tettesek (a kör-
nyéken lakók szerint nagyobb 
gyerekek lehettek) megrongálták 
az épülő sportcsarnokot. Az épít-
kezést kivitelező vállalat dolgozói 
közül ketten tartózkodtak vasár-
nap a helyszínen, egyiküket mun-
kaközben szemsérülés érte, ezért 
a mohácsi kórházba távoztak. Kb. 
3-4 órán át volt „szabad a terep" 

és ez idő alatt egyelőre ismeretlen 
tettesek alulról a tetőszerkezetre 
dobáltak különböző tárgyakat, 
mellyel kb. 10 milliós kárt okoztak 
a tetőszerkezetben. A sportcsar-
nokot egyelőre nem lehet lezárni, 
mivel üvegezés előtt áll. Jelentős 
kárt okozó rongálás az építkezés 
folyamán már második alkalom-
mal fordul elö. 

Egyelőre a kivitelezőt terheli a 

hibák helyreállítása. Október első 
napjaiban történik meg a szerke-
zetkész első ütemének műszaki 
átadása, ezután már a mohácsi 
önkormányzat feladatává válik a 
sportcsarnok védelmének biztosí-
tása. Ezzel kapcsolatos tárgyalá-
sok már folyamatban vannak. 

n S z . É. 

Bécsbe menni és győzni! 
Ismét győztek a mohácsi A gyönyörű környezetben - kérni Szűcs Bélától, a fiú 8-as 

evezősök a Bécsben megtartott Ausztria egyik leggazdagabb tagjától, akinek a neve a Du-
Nemzetközi Sport Fesztivál szakosztálya által rendezett na-Kupa részletes eredmény-
Evezősversenyen! versenyen - a fiú serdülő két- listájában nem szerepelt. 

Az idén Szegeden megren- párevezős kategóriában a Cse- Pénz és tárgyjutalmat aján-
dezésre került Országos Baj- linácz István, Fehér János egy- lottak még a Duna-Kupára és 

Lakatos Tamás edző a Duna Kupa eredményhirdetésén 

nokságon elért I. helyezés 
eredményeként több hajóegy-
ségünk is kivívta, hogy nem-
zetközi vizeken és versenye-
ken evezzen, s országunkat 
képviselje. 

Neves egyesületektől (Vác, 
Csepel, Danubiusz) magyar 
válogatottként küldtek ver-
senyzőket, így Mohácsról is 
utazott 4 versenyző és az Eve-
zős Szövetség által delegált 
Lakatos Tamás vezetőedző, 
hogy az 1994. augusztus 27-
28-án megrendezésre kerülő 
versenyen összemérjék tudásu-
kat, erejüket, tehetségüket. 

ség és a női ifjúsági kétpár-
evezős kategóriában a Vámosi 
Anikó, Éberling Éva egység is 
I. helyezést ért el! A mohácsi 
evezősök nagyban hozzásegí-
tették a Magyar Válogatottat a 
győzelem eléréséhez! 

Reméljük, hogy az imént 
felsorolt versenyzők utat mu-
tatnak a „kicsiknek", hisz 
nagyszerű eredményeiket a 
sportért való lemondással, ve-
rítékkel, kemény edzéssel ér-
ték el. 

Gratulálunk a versenyzők-
nek! 

Ezúton elnézést szeretnénk 

az előző szponzorlistáról ki-
maradtak az alábbiak: 

Pikker Kft., Halászcsárda, 
BI-TRANSZ BT., Motorcsó-
nak és Vizi Sport Klub, Dr. 
Kemya István. 

Nekik is köszönjük a támo-
gatást! 

nSchwoy Dezsőné 

Helyesbítés 
Evezőseink újabb sikerei című 

cikkben a támogatók ajándékai a 
sportolók jutalmazásához és nem 
az eredményeihez járultak hozzá. 

Park utcás hírek 
„A Kazinczy - alapítványi Bizottság az ön vezetése alatt álló 

intézmény beszédművelő körének vezetőjét a helyes és szép ma-
gyar beszédre nevelés terén végzett példamutató munkájáért, a 
kör tagjait pedig a Magyar Rádió „Beszélni nehéz" című adás-
sorozatában való eredményes részvételéért Kazinczy - jutalom-
ban részesíti". 

Dr. Biszterszky Elemér 
államtitkár 
Ebben az évben ezt a jutalmat, 6.000 Ft értékű könyvjutalmat 

a 8. a színjátszóköre kapta meg. 
Szakkörvezetőjük: Szabó Zoltánná 
A Park Utcai Altalános Iskola ötödik alkalommal nyerte el a 

Kanzinczy jutalmat. 

000 

Agócs Mónika, 6. c osztályos tanuló fogalmazása bekerült az 
országosan meghívott 15 tanuló fogalmazása közé. 

írását a Gyermekbarát c. újság a nyár folyamán közölte Ha 
én miniszterelnök lennék címmel. 

Felkészítő tanár: Szabó Zoltánná 

OOO 

Az országos Balassi - pályázaton fogalmazásával Bogdán Ta-
más 7. a osztályos tanuló díjazott lett (Kiskunhalason). 

Felkészítő tanár: Szabó Zoltánná 

Mohácsi siker az 
országos 

sakkbajnokságon 
Augusztus 14-19-ig Buda-

pesten került megrendezésre a 
korosztályos, országos sakk-
bajnokság (16 évesek). Ifjú 
Arató Béla a Kisfaludy Károly 
Gimnázium 2. osztályos tanu-
lója, az MTE sportolója az el-
ső helyezettől mindössze fél 
ponttal lemaradva holtverseny-
ben a 2. helyen végzett 6,5 
ponttal. Szép sikerének értékét 
növeli, hogy sorozatban már 
hatodik éve van az ország leg-
jobb ifjú sakkozói között. 

Eredményéhez gratulálunk! 

Mohácsi Hírlap 
Megjelenik kéthetente 
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Ügynökség 

A szerkesztőség postájából 
Nemzeti sportpolitika és rendszerváltás 

Az emberiség történetének 
legszínesebb, legkedveltebb kísé-
rő tevékenysége a játék, majd ké-
sőbb a sporttevékenység, a sport-
verseny. Az embert a régi Róma-
iak Homo Ludens-nek, azaz játé-
kosnak JÁTÉKOT SZERETŐNEK 
MINŐSÍTIK. A mai modern világ 
egyre kevésbé igényli a fiatalok 
egészségét és épségét kockázta-
tó játékokat. A technika fejlődésé-
vel megnőtt a sport, pontosabban 
a testnevelés szerepe. A szellemi 
foglalkozások elterjedése az iro-
dákhoz, műhelyekhez kötött, moz-
gásszegény foglalkozások eicse-
nevészesítik a fiatalokat. A fizikai 
romlás tőbbmint aggasztó. Alig 
egy emberöltő előtt, a sorozásra 
kerülő fiatalok 90%-a volt alkal-
mas katonának, mára az alkalma-
sok aránya 50%-ra csökkent. Ez 
nem csak azért tragikus, mert mi-
lyen katonák lesznek a fizikai fá-
radságot nem tűrő fiatalok, ha-
nem, mert a munkaképesség, va-
lamint a betegségekkel szembeni 
ellenállóképesség is csökken. 

Ezt egyetlen egészséges szel-
lemiségű nemzet sem tűrheti so-
káig I 

Mamár az országos mozgalom 
és eszközei az egyedüli megol-
dás, amellyel az ember harmoni-
kus testi és szellemi fejlődését a 
kívánt irányba terelhetjük és ezért 
edzett ifjúságra van szükség! 

A sport egyszerre elégíti ki az 
ember mozgásigényét, edzi meg 
testét, fejleszti akaraterejét, fokoz-
za küzdőképességét. A sport 
olyan pozitív erkölcsi tulajdonsá-
gokat fejleszt ki, mint a bátorság, 
a határozottság és a győzni aka-
rás. Nem szabad feledni azt a 
mellékhatást sem, hogy gátolja a 
lumpenizálást és a bűnözés elter-

jedését. A sport nemzetközi nép-
szerűsége révén nagy reklám és 
propaganda hordozó. Nem vélet-
len, hogy a diktatúrák akkora gon-
dot fordítanak az élsportra és a 
nemzetközi versenyek részvételé-
re. Egyértelmű tehát, a sport va-
lamennyi szintje pozitív hatású a 
nevelés folyamatában. Ezért ért-
hetetlen, hogy miért tekintik ná-
lunk immár hosszú évek óta har-
madrangúnak az iskolai testneve-
lést, és miért nem használják ki 
annak óriási mozgosító és vonze-
rejét az egészséges fizikumú és 
szellemi ember alakításában. A 
legfőbb baj az, hogy nálunk sem 
a kormánynak, sem a vezető pár-
toknak nincs sportpolitikájuk!!! 

Nincs sportkormányprogram 
és nincs mégegy előre mutató kö-
zéptávú tervezet sem és mire tá-
maszkodik az élsport. Hogy mű-
ködik az amatőr sportmozgalom 
és mi a profizmus. Most amikor 
esőstől jelentkeznek a bajok, mi-
ért éppen a sport lenne a kivétel. 
Nincs gazdája az egész országot 
nagyon is közelről érintő sportpo-
litikának. De ha kiváló edzőink, 
sportvezetőink világraszóló sike-
reket érnek el rögtön ott nyüzsög 
az egész politikai elit, a kormány 
és ellenzék egyszerre. Ám ha 
pénzről van szó mindenki a má-
sikra mutogat. A magyar politikai 
vezetés évtizedek óta púpnak te-
kintette a sport soha tiszteséges-
sen meg nem oldott gondjait. A 
magyar sportot mindig fejős te-
hénnek nézték a „45" utáni rend-
szerek vezetői. Ha arra gondo-
lunk, hogy az 1948-as Londoni, 
az 1952 Helsinki olimpián elért fé-
nyes magyar sikereket az akkori 
kormány igyekezett az új demok-
ratikus rendszer sikerének és ere-

jének feltűntetni. Márpedig ez 
csak részben volt igaz! Á föérdem 
a Horty rendszeré volt, amelyet 
azóta is csak szidni illik, pedig sok 
mindent köszönhetünk nekik. A 
Horty kormányok hosszútávú ifjú-
sági és sportpolitikát dolgoztak ki. 
Létrehozták például a Levente 
mozgalmat és rábízták a magyar 
ifjúság erkölcsi és fizikai nevelé-
sének, képzésének az ügyét. Ak-
kor minden fiatalnak heti kötelező 
4 óra testnevelés után „Leventére" 
kellett járnia, ahol elsősorban a 
katonai előképzés, az alaki kikép-
zés mellett főleg sporttevékeny-
ségre és a csapatteljesítményre 
nevelés volt a fontos. A Levente 
mozgalom volt az, melynek kere-
tében Magyarország sok ezer fa-
lujában először futottak, ugrottak, 
versenyeztek a fiatalok, és elsőíz-
ben hallottak a kézi meg a kosár-
labdáról. A futballban pedig tízez-
rek kapcsolódtak be a szervezett 
sporttevékenységbe. 

Tehát a magyar sportsikerek 
alapjait „45" előtt rakták le. 

Oly átfogó mozgalmakra, mint 
a Levente mozgalom, akkor van 
szükség, amikor nagy az elmara-
dás, és a nemzeti alapkérdés 
megoldását nem lehet az embe-
rek tetszésére bízni. Ilyen alapkér-
dés ma a félrenevelt magyar ifjú-
ság helyretétele szinte minden 
szinten. A hazafiasságtól kezdve, 
a vallási-és erkölcsi nevelésen át 
a fizikai képzésig az alapoknál 
kell kezdeni a munkát. Ebben vi-
szont rendkívül nagy szerepe le-
hetne a testnevelésnek és a 
sportnak. Ezt a munkát sok-sok 
évre a nemzeti fő kérdések közé 
kell emelni. A sport és a testne-
velés legyen állami feladat, mely-
nek iskolai-egyetemi és honvédel-

mi szintje egymásra épülő rend-
szert alkosson, melyhez logikusan 
csatlakozhatnak a munkahelyi és 
amatőr szervezetek. 

A sportban is szükség van az 
igazi rendszerváltásra! 

A sportból élő, de a sportért 
tenni nem képes embereket el kell 
távolítani, a régi struktúrákat meg 
kell újítani! Az országban sport-
szemléletet kell váltani!" (A szem-
léletváltás nemcsak a sportra vo-
natkozik!) 

El kell érni, hogy a sport és a 
testnevelés ne kényszer, hanem a 
fiatalok munkára való felkészülé-
sének hatásos eszköze legyen. 

Tegyük mindezt abban a tu-
datban, hogy erre talán most van 
a legnagyobb szükség. Tegyük 
abban a tudatban, hogy sok új 
nagy nemzetközi sikereket alapo-
zunk meg vele. Az ifjúság egyik 
el nem hanyagolható része még 
nincs a kezünkben, és ezt nem 
engedhetjük meg magunknak. 

Őket elérni ós meggyőzni nem 
politikai jelszavakkal tudjuk, ha-
nem úgy, hogy a fiataloknak esz-
ményeket és célokat adunk. Az 
eszményeket adja a történelem, a 
célokat pedig a sport, a testneve-
lés. De ehhez a tanárok, a neve-
lök, az edzők, a sportvezetők és 
szülők segítsége nélkül semmire 
sem megyünk. 

Az ifjúság a jövőnk, hapedig 
ők nincsenek velünk, akkor hiába 
várunk új csodákra. Márpedig 
most a sportban is a nemzeti 
összefogás nagy csodájára lenne 
szükség! 

nOdry Tibor 
BMEÉP MOHÁCSI 

SZERVEZETE 


